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Toplama
Toplama ilk omal oldugu iigiin ona torif verilmir. Toplanan ododlor toplananlar,
toplama noticosindo alinan adad iso com adlanir.
a+b=c
a- toplanan, b- toplanan, c- comdir.
Toplamanin iki ganunu var.
1. Yerdoyismo ganunu. Toplananlarin yerini doyisdikdo com doyismir.
a+tb=b+a
2. Qruplasdirma ganunu. Toplananlari istonilon qaydada qruplagdirmagq olar.
a+tb+c=(a+b)+tc=a+(b+c)=b+(@+c)
Mas: 29+12+1=(29+1)+12=30+12=42
Cixma
Com vo toplananlardan biri molum olduqda o biri toplanan1 tapmaq omoli ¢ixma
adlanir.
a-b=c
a-azalan, b-cixilan, c-forqdir.
Toplama va ¢ixma qarsiligli tors amollordir. Cixmada yerdoyismo qanunu yoxdur.
a-b#b-a
a-0=a; a-a=0
Toplama va ¢ixma birinci pillo amallori adlanir.
Vurma
Eyni toplananlarin comini tapma amoline vurma deyilir.
Moas: 5+45+5+45=5:4=20
a-b=c
a-vurug, b-vurug, c-hasildir.
Istonilon odadi sifira vurduqda sifir almir: a-0=0

Istonilon odadi vahide vurdugda homin odod doyismir: a-1=a
Vurma omalinin 3 gqanunu var.

1. Yerdoyismo ganunu: vuruglarin yerini doyisdikdo hasil doyismoz.
a-b=b-a
2. Qruplagdirma ganunu : Vuruglart istonilon ¢iir qruplasdirdiqda hasil doyismir.
ab-c=a-(b-c)=(a-b)c=(a-c)b
Horfi vuruglar arasinda vurma isarasi qoyulmur,

abc =a (bc)=(ab)c =(ac)b



Mas: 25-12- 4=(25-4)-12=100-12=1200
3. a) Vurmanin toplamaya nozoron paylama qanunu: ododi como vurmaq {igiin ododi
hor bir toplanana vurub hasillori comlomok lazimdir.
a(b+c)=a b+ac
b)Vurmanin ¢ixmaya nozoron paylama qanunu: odadi forqe vurmaq lciin ododi
azalan va ¢ixilana vurub birinci hasildon ikinci hasili ¢ixmaq lazimdir.
a (b-c)=ab —ac
Bolma
Hasil vo vuruqglardan biri verildikds, o biri vurugu tapmaq omolins bélma deyilir.
a :b=c
a-boliinon, b-bolon, c-qismatdir.
Sifra bolmok olmaz: a : 0 bdlmak olmaz! 0:0 bolmok olmaz!
Istonilon ododi vahido béldiikde homin adedin &zii alinir. a:1=a
Istonilon natural odadi 6ziine bdldiikde vahid alinir.a:a=1
Sifir1 istonilon natural adods boldiikds sifir alinir. 0 :a =0

Boliinon bolons tam boliiniirss, tam bolma, galiq alinirsa galiqli bolma adlanir.

23 :5=4(qahq3) 23- boliinen
5 —bolen
4 — natamam qismot
3 —qaliqdir
23=4.-5+3.
Ogor a‘i olarsa, onda a=b-c+x, x<b
Xl c

Buna qaliqli bélmonin diisturu deyilir.
e Qalig homiso bolondon kigik olmalidir.

Natural ododlorin boliindiiyli ododloro bolon deyilir. 24 — {in natural bélonlori : 1,
2,3,4,6,8, 12, 24. ©dodin on kigik boloni 1, on boyiik boloni 6ziidiir.Odadin bdlonlori
sonlu saydadir.

Natural odads boliinon odadlars - boliinonlor deyilir.

On ki¢ik boliinon odadin 6zii, on boyiiyii iso toyin olunmayib, ¢ilinki, natural
odadlor sirasi sonsuzdur.

24 —1in boliinonlori: 24, 48, 72 vas.

{1,2,3,4,6,8,12,24} < 24 <{24,48,72,...},yani,

bdlanlar < adad < boliinonler

Vurma vo bolmo omollori ikinci pillo omollori adlanir.



e a ododini b vahid artirmaq a+b
e a ododini b vahid (qodor) azaltmaq a—b
e a ododini b dofo artirmaq (misl) a- b
e a ododini b dofs azaltmaq a: b
Imallor sirasi
1. Ogor misalda toplama vo ¢ixma omollori istirak edirso, onda yazildig1 sirada hall
olunur.
4-3+5=6
2. 9gor misalda vurma vo bdolmo omollori istirak edorsa, yazildig: sirada hall olunur
15:3-4=20
3. Ogor misalda toplama, ¢ixma, vurma vo bolmo omollori istirak edorso, avvalco
yazildig1 sira il vurma, bolma, sonra iss toplama vo ¢ixma hall olunur.
2+15.-2+7=2+30+7=39
4. Ogor ifadado mdtarizalor varsa, avvalco motarizonin igarisi hall olunur.
(2+15)-2+7=17-2+7 =34+7=41
Tonlik

Daoyisoni olan barabarliys tonlik deyilir. Dayisonin tonliyi 6doyon qiymatine tonliyin kokU

va ya halli deyilir.

1. Mochul toplanani tapmaq {i¢iin comdon molum toplanani ¢cixmaq lazimdir.
X+5=12
Xx=12-5
x=7

2. Mochul azalani tapmagq tigiin forqin {izorina ¢ixilani golmok lazimdir.
X—4=7
x=7+4
x=11

3. Machul ¢ixilan1 tapmagq li¢iin azalandan forqi ¢ixmaq lazimdir
12-x=8
x=12-8
X=4

4. Mochul vurugu tapmaq iciin hasili malum vuruga bolmok lazimdir.
12 - x=36
Xx=36:12
X=3

5. Machul boliineni tapmaq tiglin qismati bdlons vurmaq lazimdir
X:8=5
x=5-8
x =40

6. Mochul béloni tapmaq iiglin boliinoni qismato bdlmok lazimdir.



a)l2:x=3 b) (2x + 3):7=35 €)18-32: x=2

x=12:3 2x + 3 =357 18 -2=32: x
Xx=4 2X + 3 =245 32: x=16
2x=245-3 x=32: 16
2X =242 X=2
x=121
Boarabarsizliklor

Bir — birino <, >, <, > isarolori ilo bagh olan ifadolora borabarsizlik deyilir.
Dayigonin barabarsizliyi 6doyen qiymaetlorino barabarsizliyin halli deyilir.

X <6 borabarsizliyinin natural hoallori  1,2,3,4,5 —dir

Xx < 6 borabarsizliyinin natural hallori 1,2,3,4,5,6 — dir

X > 7 borabarsizliyinin natural hoallori 8,9,10, 11,12, ........ Vo s.

X > 7 borabarsizliyinin natural hallori 7,8,9,10,11,12,.......... Vas.

a<Xx<b soklindo olan barabarsizliklora ikiqat borabarsizliklor deyilir.

3 < X < 6 barabarsizliyinin natural hallori 4:5 -dir

3 <x <6 borabarsizliyinin natural hallori 3,4,5,6 -dir
3 <x <6 boraborsizliyinin natural hallori 3,45 -dir
3 <x <6 boraborsizliyinin natural hallori 45,6 -dir.

Metrik Olci sistemi. On ¢cox islanan olcii vahidlari

Uzunluq vahidlari, saha vahidlari, hacm vahidlori, kiitlo vahidlori metrik 6l¢ii sisteminin
vahidlori adlanir. Metrik 6l¢li sisteminds osas uzunluq vahidi olaraq metr, asas kiitlo vahidi
olaraq kilogram gobul edilmisdir.

Metrik 0l¢ii sisteminds bir 6l¢ii vahidi digorinin 10-a, 100-9, 1000-5 va s. vurulmasi vo ya
boliinmasi ilo alinr.

Zaman vahidlori metrik 6l¢ii sistemino daxil deyil, ¢iinki, hor bir zaman vahidi digerindon
60- a, 60°- na, 60°- na vurmagla vo ya bolmoklo alinir.

a) Uzunluq vahidlari
1sm=10 mm
1 dm=10 sm= 100 mm
1m =10 dm=100sm=1000 mm
1km=1000m=10000dm=100000sm=1000000mm

b) Kiitla vahidlari
1 kilogram (kq)= 1000 gram(q)
1 sentner (s)= 100 kilogram (kq)
1 ton (t) =10 sentner (s)=1000 kilogram (kq)= 1000000 gram (q)
1 gram (g)= 1000 milligram (mq)



c) Saha vahidlari
1 kvadrat santimetr=100 kvadrat millimetr
1 m?=100 dm*=10000 sm*= 1000000 mm®
1 ar= 1 sot= 100m?
1 ha=100 ar= 10000 m*
1 km? = 100 ha=1000000m"
1 ar - torofi 10 m olan kvadratin sahasidir.
1 ha - torofi 100 m olan kvadratin sahasidir.
d) Hacm vahidlari
1 litr (1)=1 kub desimetr (dm®)
1 hektolitr (hl)= 100 litr (1)
1 kub desimetr= 1000 kub santimetr
1 kub metr= 1000 kub desimetr= 1000000 kub santimetr
1 barel= 159 litr

e) Zaman vahidlari

lil=12 ay 1 saat= 3600 saniyo
1 hofto= 7 giin 1 osr=100 il
1 glin (sutka)= 24 saat 1 era= 1000 il
1 saat = 60 doqiqo 1 era=10 asr
1 daqgiqe= 60 saniya 1 gorine=33 il
Qeyd. Im= 100 sm vo 1sm = ﬁm oldugundan 7sm = %m

Diiz xatt vo miistavi
Riyaziyyatda elo anlayislar var ki, ona torif verilmir. Belo anlayislara osas vo ya
ilk anlayis deyilir. Noqto, diiz xatt, miistovi, masafo, coxluq vo s. ilk anlayisdir.

Diiz xotto torif verilmir. Dliz xottin no baslangici var, no do sonu.

A B a
Duz xott belo isaro olunur (AB) diiz xotti vo ya a diiz xatti

Bir néqtodon sonsuz sayda diiz xott kegirmok olar. Iki néqtoden yalniz bir diiz xott

kegirmok olar. iki diiz xatt yalmz vo yalniz bir ndqtods kosisir.




Stolun, 16vhonin, silisonin {istli miistovi  tosovviirlinii verir. Siisonin, 16vhonin

konarlar1 var, miistovinin iso konarlar1 yoxdur.
Parca

Iki torofdon kosilmis va hiidudlanmis diiz xotto parca deyilir

A B
A vo B noqtolorino parcanin uclar1 deyilir

Parga belo isaro olunur [AB] voya [BA]
Parcanin uclar1 arasindaki mosafoys onun uzunlugu deyilir vo |AB| kimi isara
olunur.

Siia (yarumdiiz xatlor)
Bir torofdon kosilmis vo hiidudlanmis xotto siia deyilir.
Stianin baslangici var, sonu iso yoxdur.

Stianin baslangict homiso 1- ci yerds yazilir.

A B
[AB) stiast

Diizbucaql C

Diizbucaglmim biitiin bucaglar1 90° olur.

Diizbucaqlida qarsi toroflor bir — birino barabor olur.

|AB| = |CD|
D
BC|=|AD]
C
Kvadrat
Kvadratda biitiin toroflor bir - birino barabor olur
|AB| =|BC|=|CD|=|AD| A D
Perimetr
Hor hansi bir fiqurun perimetrini tapmaq {iiglin onun biitiin toroflorinin
uzunluglarini toplamaq lazimdir. b
1. diizbucaql a a
P=2a+2b
P=2(a+h)
b



2. kvadrat a

P=4a a a

3. paralelogram

p=2a+2b
p=2(a+bh)

4. romb

P=4a

5. miixtaliftorafli iicbucaq
p=a+ b+c

6. barabaryanl iicbucaq

=2a+b
| ﬁ
1. baraboartarafli vo ya diizgiin iichucaq

p=3a a a

|
la
Diizbucaglhinin sahasi

Diizbucaglinin sahasini tapmagq iigiin enini uzununa vurmaq lazimdir

b

S=a-b a

Kvadratin sahasi a

Kvadrat biitiin toraflori borabar olan dizbucaqlidir. Ona gora do ,

S=a-a=a’




Diizbucaql paralelepiped

Diizbucaqli paralelepipedin 6 iizli var. Hor biri diizbucaqlidir.

Diizbucaqli paralelepipedin 8 topaosi var

Diizbucaqli paralelepipedin 12 tili var

Diizbucagli paralelepipedin 3 6l¢iisii var:

eni, uzunu V9 hiindiirliiyii (a,b,c) x ¢
e Diizbucaqli paralelepipedin tillorinin E ——————- - -2/
uzunluglar1 belo hesablanir. é
| =4(a+b+c) A uzunlug, b D

e Diizbucaqli paralelepipedin sothinin sahasi .

S =2(ab + ac + bc)
S,an = 2(ac +bc)

e Diizbucaqli paralelepipedin diaqonali c

d?>=a®+b®+c?
e Diizbucaqli paralelepipedin hocmini tapmagq li¢iin enini uzununa va hiindiirliiyiine
vurmag lazimdir.
V =abc
e Diizbucaqli paralelepipedin oturacagi diizbucaqli oldugu ii¢lin hacmi tapmaq ii¢iin

oturacagin sahosini hiindiirlilys vurmaq olar.
V =SH
Kub

Ogor diizbucaql paralelepipedin biitiin 6l¢iilori bir — birino borabardirss, ona kub

deyilir. Kubun sothi 6 borabor kvadratdan ibaratdir.

Kubun hacmi V= a° a

Kubun sathinin sahasi Stam=6a2

Syan:4a2 disturu ilo hesablanir.

Kubun tillorinin uzunluglar1 comi 1=12a olur. a

Kubun diaqonali d = a3 7

Horakat masalolori
Diizxatli barabarsiiratli horokot mosalalorini holl edorkon:

1. Gedilon yolu tapmagq ii¢iin siiroti zamana vurmaq lazimdir



S=uv-t
S- yol ; v- siirat ; t- zaman

2. Siirati tapmagq tigiin gedilon yolu zamana bolmok lazimdir.

S
vL=—
t
3. Zamani tapmaq tiigiin gedilon yolu siirato bolmok lazimdir.
f=>
v

Qarsi-qarsiya va ya aks istigamatli harakatda siiratlor toplanilir.
S =(v, +v,)-t
Eyni istigamatli harakatda siiratlor ¢ixilir.
4.0rta siirat (zamanlar barabar olduqda).
Biitiin yola sorf etdiyi vaxtin yarisin1 v, siiroti, digor yarisini iso v, siirati ilo gedon
avtomobilin biitiin yoldaki orta siirati asagidaki kimi tapilir.

U +0,

U, =
orta
2

Masala. Yola sorf olunan zamanin birinci yarisinda masinin siiroti 80 km/saat , ikinci
yarisinda siirati 100 km/saat olmusdur. Masinin orta siiroti no qodordir?

M =90km/ saat

Uorta =

5.0rta siirat (yollar barabar oldugda).

Getdiyi yolun yarisin1 v;, digor yarisint v, siiroti ilo gedon avtomobilin orta siiroti iso,

_2v-v,
orta —
1)1 + 1)2

¥

Maosola. Masin gedilon yolun yarisin1 80 km/saat, ikinci yarisint 100 km/saat siiratlo

getmigdir. Masinin orta siirati no qodordir?

_2v,v, 280100 16000 800 __ 8
orta — - - a
9

D

v,+v, 80+100 180 9

*Stirat ila yol diiz, siirat ilo zaman tars miitonasibdir.
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Qayiq va ¢cay masalalori

U, - qay1gin durgun sudaki siirati(6z stirati)

U - ¢ayin axin siirati

Uaxin - qay1gin axin istiqgamotindoki stirati

U - qay18in axinin oksing istigamatinds siirati.
1. Qayiq ¢aym axini istigamotdo horokot etdikdo

L = Uq + Ugay

axin
2. Qayiq cayin axinina qarsi horakot etdikdo
Ugs = Uq — U
Buradan asanliqla yazmagq olar

+ Uﬂ ks

_ Dayn

Coxluq

Coxluq ilk anlayis oldugu {igiin ona torif verilmir, yalmiz izah olunur. Giindslik
hoyatda miisahido etdiyimiz masimlar, agaclar, ulduzlar, adodlor vo s. kimi miixtalif
obyektlor coxluq amals gatirir.

Coxlugu omoalo gotiron obyekt onun elementi adlanir.

Coxlug A,B,C, X kimi boyilik horflorls, onun elementlori iso x,y,z vo s. kimi kigik
horflarls isars olunur.

A={1,2;3;4}
5 ododi A ¢oxluguna daxil deyil, 2 ododi isa A ¢oxluguna daxildir. Bunu bels

yazirlar: D¢ A; 2e A

Elementlorinin say1 sonlu olan c¢oxluga sonlu coxluq deyilir. Masalon, bir-raqomli
natural ododlor c¢oxlugu sonludur.
A= {1,2,3,4,5,6,7,8,9}
Natural ododlor ¢oxlugu 1so sonsuz ¢oxluqdur, ¢iinki onun elementlorinin  say1
sonsuzdur.
Bos coxlugq
Heg bir elementi olmayan ¢oxluga bos ¢oxluq deyilir vo belo isars olunur. @ Masalon,

500 yagh adamlar c¢oxlugu, 2 vo 3 arasindaki natural adodlor ¢oxlugu vo s.
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Alt coxluqg

A ¢oxlugunun har bir elementi hom do B ¢oxluguna daxildirss, A —ya B — nin alt
coxlugu deyilir vo A — B kimi yazilir.

Hor bir ¢oxluq 6ziiniin alt coxlugudur.

AcC A
Bas coxluq hor bir ¢oxlugun alt coxlugudur.
g A

Ogoar A < B vo B < A olarsa, onda A vo B — yo borabar c¢oxluglar deyilir A=B.

Tutaq ki, A={1;2;3} vo B ={3;4;5;1;2} ¢oxluglar1 verilmisdir. Burada A —nin
har bir elementi B ¢oxluquna daxildir. Bunu belo yazirlar;, A < B

Coxluqglarin birlasmasi (comi)

Iki coxlugun elementlorindon toskil olunmus coxluga bu coxluglarin birlosmosi
deyilir. A B
A ={1,;2;3;4;5;6}
B ={4,5,6,7;8;9;10}
AUB={1;2;3:4;5:6:7;8;9;10}
Coxluglarin birlosmosinin asagidaki xassolori var:
1. yerdoyismo ganunu  AUB=BUA
2. Qruplasdirma qanunu (AUB)UC = AU(BUC)
3. AUD = QUA=A
4. AUA=A

Coxluglarin kasismasi

Iki ¢oxlugun ortaq elementlorindon toskil edilmis ¢coxluga bu ¢oxluglarin kosismasi deyilir.
Tutaq ki, A= {1;2;3:4;5;6} vo B = {4;5;6;7;8;9} coxluglari
verilib. Onda torifo géro A[1B ={4;5;6}

Coxluglarin koasismosinin asagidaki xassolori var.

N\

1. Yerdayisma ganunu. ANB=B A
2.Oruplasdirma ganunu. (ANB)NC =AN(BNC)
3. AN@=0NA=0

4. ANA=A

5. AU(BNC)=(AUB)N(AUC)

6. AN(BUC)=(ANB)U(ANC)
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Verilmis A ¢oxlugunun elementlorinin say1 n(A) kimi isara olunur. iki ¢oxlugun

birlogsmasinin elementlori say1 bels tapilir:
n(AUB)=n(A)+n(B)-n(ANB)
n(ANB)=n(A)+n(B)-n(AUB)

Misal. Sinifdoki sagirdlorin 12 — si ingilis dilini, 15 —1i fransiz dilini, 4 — i iso har iki

dili oyronir. Sinifdo neg¢o sagird var?
Holli: Ingilis dilini &yrenonlori A, fransiz dilini dyronenlori B ilo isars edok.Onda:
n(A)=12 n(B)=15

4 nofor hor iki dili 0yrondiyi {igiin A vo B ¢oxluglarinin kasismasinin 4 elementi var.
Demoli, n(ANB)=4

n(AUB)=n(A)+ n(B) — n(ANB) = 12+15- 4=23.

Coxluglarin forqi

A coxlugunun B — yo daxil olmayan elementlorindon diizelon ¢oxluga A vo B
coxluglarmin forqi deyilir vo A —B vo ya A/B kimi igsaro olunur.

A={1,2;3;4,5,6,7,8}

B={1;2;3;4;5;9;10}

A/B ={6;7;8}

B/A = {9;10}

A va B, eyni zamanda B va A ¢oxluglarinin forqini Eyler — Ven diagramlarinin kémayi

ilo asagidaki kimi gdstormok olar.

/B /

Ogor B C A olarsa, A/B forgino B goxlugunun A ¢oxluguna tamamlayici deyilir.
*Coxluglara aid bozi diisturlar:

A\B=A\(ANB)

(A\B)\C=A\(BuC)

(AUB)\C=(A\C)u(B\C)

A\(B\C)=(A\B)U(ANC)
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9dadi araliglar

Aralzgm novii Hoandosi tasviri Isaralonmasi Boraborsizlikds ifadasi
Interval (a;b) a<x<b

Parca _% [a;b] a<x<b
a

Yariminterval ;% (a;b] a<x<b

Yariminterval am.h [a;Db) asx<b
Siia sttt [a; +o) x>a
Siia Wh' (-o05b] x<b
Aciq siia Ll (a; +o0) X>a
Acuq siia - (-0; b) x<b
b

(-o0; +00)= R adad diiz xattidir
Misal . a) [4; 7] N[5; 12] =[5, 7]

777+ NN\

4 5 7 12

b) (-o0; 3]U[3;7)= ( -0;7)

WA /777777777 /777777777777 777 SN

3 7
Bucaq
Bir noqtodon ¢ixan iki slianin omolo gotirdiyi fiqura bucaq deyilir.

[BA) vo [BC) bucagin torofloridir, B ndqtosi bucagin topasidir. Bucaq belo isaro

olunur £ , bucagin topasi ortada yazilir. A

Z ABC, Z CBA, ZB

Bucagin qiymoti asagidaki kimi gostarilir
AB = 90°
Bucagin qiymati doraco, doqigo, saniys vo radianla olgiiliir. Bucaglarin asagidaki
novlori vardir.
1. 90°—1i bucaga diiz bucaq deyilir.
ABY = 90°= 14
14




Diiz bucagin 1 hissasine deraca deyilir.

90
1

1= % diiz bucaq A
1° = 60" (doqiq)

1'=60" (saniys) 90°

1° =3600" B C

2. Diiz bucaqdan kigik olan bucaga iti bucaq deyilir.

A
ABC < o0
0 . B C
3. 180" —li bucaga aciq bucaq deyilir.
180°
A B C

4. Diiz bucaqdan boyiik, aciq bucaqdan kigik olan bucaga kor bucaq deyilir.

A

B C
90°<Afc<180°

5. 360°—1i bucaga tam bucaq deyilir.

360°
al 0
tam bucaq =360 =4d

Bucagin topasindon ¢ixan vo onu yariya bolon siiaya bucagin tonbdloni deyilir (bissektrisa)

A
[BD) siias1 tonbolondir

Z ABD = Z DBC




Ucbucaq

B
AB, BC, AC iigbucagin torofloridir. A,B,C-
noqtolori iigbucagin tops noqtosidir. Ugbucagin 3
bucagi, ZA,ZB va /C var. Ugbucaq belo yazilir:
A C

AABC
Ugbucagin her bir torafi digor iki torafin comindon kicik olmalidir.
AB < BC + AC
BC < AB+ AC
AC < AB+BC

Ugbucagin toraflorinin uzunluguna géra 3 novii var.

1) miixtaliftorofli tichucaq

AB = BC # AC A H C

B
2) barabaryanli iicbucagq.
AB=BC
/A=,/C
A C

barabartaraflors yan toraf, o biri torafo oturacaq deyilir.

a) Borabaryanli tigbucagin yan toraflori borabardir.

b) Boraboryanli iighucaqgla oturacaga bitisik bucaqlar borabordir.

3) Borabartorafli igbucaq /C
AB=BC =AC
ZA=2/B=,C=60°
Bucaglarina goro ticbucagin 3 novii var. p L7 o

1. itibucaqgli tighucaq

Belo tigbucagin biitiin

bucaqlar1 iti bucaq olmalidir.

2. diizbucaql tigbucaq A ¢
Belo iicbucagin bir bucag: 90° olur. Katet
3. korbucagli ticbucagq.
Bels tligbucagin bir bucagi S katet
kor bucaq olmalidir. D —
kor iti

e Ugbucagm bucaglarmin comi 180° - dir.

e Istonilon iighucagin an az1 iki bucag iti bucaq olur.
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Ragamlor

Roagomlor- adadlori yazmagq tigiin istifads olunan simvollardir.

012,3,4,5,6,7,8,9

10 sayda

Rogomlorin say1 10 sayda oldugu tigiin istifado etdiyimiz say sistemi onluq say sistemi
adlanir.
Natural adadlar
Sayma zamani istifado olunan odadlora natural odadlor deyilir.

e N-= {ZLZ,3,..., n,...} - natural adadlor ¢oxlugudur.

e Natural adadlor sonsuz saydadir.
e On ki¢ik natural adad 1- dir.
e On bdyiik natural adad yoxdur.
e “0” —natural adod deyil.
e Istonilon natural adad {iciin:
a) natural odadlorin comi, hasili, qiivveti homiso natural adoddir.
b) natural adadlorin forqi vo nisbati natural adad ola da bilar, olmaya da bilor.
Misal. Rogomlori miixtalif olan on boyiik bes rogomli adadlo rogomlori miixtalif olan on
kigik li¢ roqomli adadin forqini tapin. 98765-102=98663

Natural odadlorin yazilmasi vo oxunmasi qaydas: say sistemi adlanir. Say sistemlori
movqgesiz vo movgeli olur.

Movgesiz say sistemindo rogomin qiymati onun durdugu yerdon asili deyil. M6vgeli say
sisteminda is9 rogomin qiymati onun durdugu yerdon asilidir. Movgeli say sistemi bizim istifado
etdiyimiz onlug say sistemidir. Movqesiz say sistemlori rum rogamlari vasitasils diizalir.

I (bir), V(bes), X(on), L(alli), C(yiiz), D(bes yiiz), M(min).

Rum ragomlori ilo yazanda

a) kicik odod boyiik adoddon solda yerlosorsa, kicik adod bdyiik adoddon ¢ixilir.

IV=5-1=4
b) kigik adad boyiik adoddon sagda yerlosorso,toplanilir
XI=10+1=11
c) eyni adadlar yan-yana golarsa,toplanilir.
XX =10+10=20
XLC=50-10+100=140
d) eyni bir odad ii¢ dofodon ¢ox yazila bilmoz,masslon 4 rogomini IV kimi yazirlar,onu

I kimi yazmag olmaz.
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Natural oadadlori oxumagq {i¢iin onu sagdan sola ii¢ — ii¢ qruplara ayirmaq lazimdir.
Mortobalor sagdan sola belo oxunur: tokliklor, onluglar, yiizliikklor, minliklor, on minliklor, yiiz
minliklor, milyonluq, on milyonluq, yiiz milyonluq, milyardliq (bilyon), on milyardliq, yiiz
milyardliq, trilyonlugq.

Mas: 5 trilyon 14 milyard 8 milyon 4 min 8§ —> 5 014 008 004 008

Natural adad soldan saga oxunur. Hans1t martoabonin yerina sifir yazilibsa, onun adi
¢aokilmir.

Maoas: 1 004 050 000 040 —> 1 trilyon 4 milyard 50 milyon 40

Mortabalor va siniflor

< siniflor

trilvonlua
milyardliq
milyonlug
minliklor
tokliklor

/\f\ /\/—\/—\

4 6 5 2 7 3 2 3 70
[ I N R | | | ]
é: o é: o
N = N 35
= 2 8 2 3 3 32 & g9
ST T s < -
SEE8£3:83:2238¢8¢ < mortabolor
c = = B £ £ £ = = = << < =
o QO Q el o O o ~ X ~ A~ O ~
abcd - adodindo 5384 - odadinds
a — sayda minlik 5 - adad minlik
ab — sayda yuzlik 53 - adad yiizliik
abc — sayda onlug 538 - odad onluq
abcd — sayda toklik var 5384 - adad toklik var

Natural ododlorin onluq yazilis1 (martobs toplananlarin comi soklindo yazilmasi)
abed =1000a +100b +10c +d
abc =100a+10b+¢
ab=10a+b
3875=3-1000+8-100+7-10+5

abc—ac _ (100a+10b+c)—-(L0a+c) _90a+10b

- =9%a+b
10 10 10

18



Tak va ciit adadlar
Natural adodlar tok co ciitliiyline gors iki qrupa boliiniir.
a) 2-ys qaligsiz boliinon adadlars ciit adadlor deyilir.
2,4,6;8;....
b) 2-ya galigsiz boliinmayan adadlars tok adadlor deyilir.
1,3,5,7;...

Tok odadin on kigiyi 1- dir, an bdyiiyii yoxdur.
Ciit adadin on kigiyi 2- dir, on boyiiyii yoxdur.
Tok odadin diisturu T =2n+1
Cut odoadin diisturu C =2n, burada ne N
Monfi adadlar va sifir — na tok, na da ciitdir.
Ardicil adadlor = 1,2,3,4,5,6,...

Dusturu: n,n+1,n+2,n+3,n+4,...
Ardicil tok adadlor = 1,3,5,7,911...

Dasturu: 2n+1,2n+3,2n+5,2n+7,...
Ardicil ciit adadlor = 2,4,6,8,10,12,....

Ddisturu: 2n,2n+2,2n+4,2n+6, ...
T+T=C=3+5=8
T-T=T=3-5=15
T-C=C=3-6=18

T"=T
C"=C
a,b,c,d adadlorin hamisi tokdirso, onda

a-b-c.d=T
a,b,c,d adadlarinin an azi biri ciit adaddirsa,

a-b-c-d=C olur.

Boliitnmo alamoatlori

2—ya. Sonu sifir va ya ciit rogomlo qurtaran biitiin adadlor 2 — yo boliiniir
50, 42, 874 vas.
3—9. Rogamlorinin comi 3 - 9 bdliinon adslor 3 - o boliiniir.
Mosalon, 432— 4434+2=9 — 3-5 bolundr.
4 —3. Son iki rogomindon diizolon adadlor 4 - o boliiniirss, onda adod do 4 —o boliinir.

Moasalon, 5716, 5808, 7000
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5-9.Sonu 0vo ya 5 olan ododlor 5 - o boliiniir

Moasalon, 80, 9225
6 —ya. Hom 2 —ys, hom do 3 -5 boliinon adodlor 6 —ya bolunir.Masoalon, 432
8-19. Son U¢ rogomindan diizolon adadlar 8- o boliiniirse,adod do 8 -a bollndr.

78 016 vo 5 000 odadlori 8-o boliindir.
9-a. Rogomloarinin comi 9 — a boliinon adadlor 9 — a bolindr.
Masalon, 65241 — 6+5+2+4+1=18 —9-a bolundr.

10— a. Sonu sifir olan biitiin adalor 10 —a bolundr .

70, 800, 720
11-a. m odadindo |(al1 +a,+a;+..)—(a, +a, +a, + ] forqi sifir olarsa,
yaxud 11- boliiniirss, bu adod 11-2 bdliiniir.

136173829 = (1+6+7+8+9)—(3+1+3+2)=31-9=22

oldugundan bu adad 11-2 boliiniir.

12 —ya. Hom 3 - 5, hom do 4 - o bdliinon adod 12 —ya boliiniir.
15—-3.Hom 3 -9, hom do 5 - o boliinon adad 15 — o boliiniir.
18 —-9. Hom 9 - a, hom do 2 - yo bdliinon adod 18 —ya boliiniir.
25—9. Axirincl iki ragomi 25 - 9 boliinon adad 25 - o boliiniir.
50— ya. Axirinet iki rogomi 50 - ya boliinon adad 50 - ya boliindir.
100— 9. Son iki rogomi sifir olan adadlor 100- o boliindir.

7-ya, 11-2, 13- boliinmanin iimumi alamati

Odadin son li¢ raqamini n ils, qalan ragomlorini m ils isars edok. (m-n) forqi 7-ya, 11-9,

13-0 boliiniirss, adod do 7-yo, 11-9, 13-0 boliintir.

999026
O

299026 — (299 - 26) = 273
273 adadi 7-y9, 13-9, boliiniir. Demali adad 7-y9, 13-0 boliiniir.

Qeyd 1. Toplananlarin har biri a adadins béliinarss, onda cam do a adadinas boliinar.

12; 15; 21 adadlarinin har biri 3-a béliiniir. Onda 12+15+21=48 comi do 3-2 bdliintir.

Qeyd 2. Vuruglardan he¢ olmasa biri a adoadine béliinarss, onda hasil do a adadine

boliunar.

Bu 2 toklifin torsi homiso dogru deyi
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Tam adadlaorda bolon - qaliq alaqasi masalalari

e Odadloari 2-y9, 3-9, 4-9, 5-0 vo s. bdldiikds galiq nego gala bilor?

{ﬁ} B {son rﬁqﬂm}
2 qaliq 2 qaliq

rsgsambirin -~ csimi }
3 qaliq

4

qaliq

5

ﬂ} {son 2 raqsmli ﬂdﬂd}
4 qaliq

son mqﬂm}
qaliq

{ﬂ} {son 3 ragamii adad}
8 qaliq 8 qaliq

{ﬂ} B {rﬂqﬁnﬂfﬂ‘iﬂ csimi }
9 qaliq 9 qaliq

son rﬂqﬂm}
10 qaliq

a, b, ¢ natural odadlar oldugda
a:c=qalig=ky

b : ¢ =qalig=k; olarsa, onda

{a+b} _{kl+k2}
c qaliq c galiq
e
c qaliq c galiq
(1
C . c )
qaliqg qaliq

Misal. 3442 - 674 hasilinin 5-5 boliinmasindon alinan galigi tapin.
3442 :5 = qaliq(2)
674 .5 = qaliq (4) oldugundan
(3442-674):5=>(2-4):5=8:5=qaliq(3)
Misal. a-nin 6-ya boliinmasindon alinan qaliq 4 olarsa, (a2 + 3)- Un 6-ya boliinmasindon
alinan qalig1 tapin.
a:6=qalig=4

Qalig1 ifadods a- nin yerino yazaq.
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(a2 +3): 6= (42 +3): 6 =19:6 = qalig=1 olur.
QEYD. 10 —nun qiivvati neg¢a olursa — olsun, onun 3 - o boliinmasindon alinan qaliq 1-2

barabardir.

Araligdaki tam adadlarin say

e avo b tam adadlor olduqda, araligdaki tam adodlorin say1 asagidaki kimi tapilir.

‘b d
m(& ) yaxu }:>N::b—a—1
a<n<b
b d
b) [a;b) yaxu }:N:b—a
a<n<b
b d
c [acb ] yaxu }:N:b—a+1
as<n<b

Misal: (20;80) araliginda ne¢s tam adod olar?
N=b-a-1=80-20-1=59
Misal: 30 < x <64 araliginda nego tam adoad var?
N=b-a+1=64-30+1=35
e a vo b adaodlori natural m adadine boliinorss, araligdaki m-o boliinon tam odadlorin

sayinin tapilmasi

a) (2;b) }:> N :B—l

a<n<b m
;b —
m[a) }:>N:9_E
a<n<b m

Misal. [20;60] araliginda 5-0 boliinon neg¢o adad var?

60 - 20

[20;60]= N = :

+1=9

e Ogor a vo b —don biri, yaxud hor ikisi m adadine boliinmoazsa, m-o boliinon adod alinana
qador araligi daraldib, yuxaridak: dusturlardan birini totbiq edirik.
Misal. (23;56) arasinda ne¢a 4-2 boliinon odad var?

 56-24

(23,56) = [24;56) = N 7

8

Yas moasalalori
e iki adam arasindaki yas forqi zaman kegdikco doyismoz

e Bir adamin yas1 X olarsa, t ildon sonra yas1 X+t, t il 6ncoki yasi isa X- t olar.
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e Iki adamin yaslar1 comi t ildon sonra 2t qodor artar.
e nsayda adamin yaslarinin comi X olarsa, t ilden sonra yaslarinin comi X + nt, til
oncoki yaslarinin comi isa X- nt olar.

Saat masalaolori

Saat ¢evrasi 12 borabor hissaya bolinar.

Hor hissa yenidon 5 borabor hissoya bdliiniir.

Saat cevrosi 5-12=60 borabaor hissoys ayrilmigdir. Bu bdlmalorin har biri 1 daqigeni
gostorir

1 dogigoe 6°lik bucaq demokdir. 360°: 60 = 6°

Doqiqo aqrobi 60 doqiqo getdikdo, saat aqrobi 5 bolmo gedir.

Saat ograbi 1 bolmao getdikdo, doqiqo aqrabi 60 : 5 = 12 daqigo gedir.

_ [L2d — 605

Saat vo doqiqe oqroblari arasindaki bucaq X = 5 - dir, burada d - daqiqp,

S — saat1 gostoarir.

Misal . Saat 7%° - dir. Onda

. _[11.20-60-7 _|220 420
_ > _

Sads vo miirakkab adadlor

=100°

e Tokco 1 — o va 6ziing boliinen odadlora sado adadlor deyilir.
2;3;5; 7,11, 13; 17; 19; 23; 29; 31,..........
1 — no sado, no do miirakkobdir.
On kicik sado odod 2 — dir, hom do yegana ciit sado adoddir, qalan sado adodlor tok
odadlordir.
e Ikidon ¢ox ododa béliinon adoda miirakkob adadlar deyilir
15;4; 6; 8; 100 vas.
4 - on kigik miirokkob adaddir.
Sado ododlori miirokkab ododlordon ayirmaq ligiin Eratosfen {isulundan istifado
olunur.
Sada adadlorin comi sada da ola bilar, murokkab da
2+3=5—->S+S=S
3+5=8—->S+S=M
Elaca do, miirokkob adadlarin comi sada do ola bilar, miirokkab da.
9+4=13>M+M =S
8+10=18 >M+M =M
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Sads vuruglara ayirma

Teorem (Hesabin osas teoremi). Hor bir miirokkob ododi yegano sokildo sado
vuruglarin hasili kimi gdstormok olar.
Miirokkab odadlori sado vuruglara ayirmaq ligiin onu 2 —ya, 3-9,5-9,7 -0 vo s.

(sado odadlors) bolmok lazimdir.

168 | 2
84 | 2 168 — in 5 sado vurugu var
42 | 2 168 —in 3 miixtolif sado vurugu var
21 | 3 168 —in 3 miixtolif sado bdloni var
7 7 168 —in 3 sado boloni var
1

Odadin miixtalif sads vuruqlari vo sade bolenlori eynidir.

Miirakkab adadin bolanlaori

e Miirokkaob odadin bolonlarinin sayini tapmagq iiclin onu avvalco sado vuruqlara ayirmaq

voonu am - b" ¢k kimi gostormok lazimdir (a,b,c — sado odadlor, m, n, k iso natural

odadlordir)
e Miisbat tam bélonlorin sayr(m+1) (n+ 1) (k+1)
e Tam bolonlorin sayiiso 2(m+1)(n+1)(k+1)
Misal : 168 — in ne¢o bdloni var?
168=2°-3' - 7
n=(3+1)-1+1)(1+1)=4-2-2=16
Bir ododin miisbot bolonlori gqodor monfi  boloni var. Ona gora do biitlin tam
bolanlorin comi 0 — dir.

e Ododin miisbot tam bdlonlorinin comini tapmaq tiglin onu ovvalco sado vuruglara

ayirmaq voa™ - b"- cX..... kimi gdstormok lazimdir. Onda tam bélonlorin comi
am+1 _1 bn+l _1 Ck+l _1
' T olr.
a-1 b-1 c-1

Misal. 98 ododinin miisbot tam bdlonlorinin comini tapin.

Halli: 98| 2
49| 7 98 =2L.72
7|7
1
_ 2% -1 72“—1:3 342 _ .
2-1 7-1 6

24



e Odaodin miisbot tam bdlonlorinin hasilini tapmaq {iciin onu sads vuruqlara ayirib,

P=a™-b"-c*. kimi yazmaq lazimdir. Bu vaxt onun tam bdlonlorinin say1

n

n= (m +1)(n +l)(k +1) ........ olarsa, miisbat tam bolanlorin hasili isa P2 olar.

Misal. 60 adodinin bdlonlorinin hasilini tapin

60 |2 60 = 2% 3' .5

302 n=(2+1)(1+1)1+1)=3-2-2=12
15|3

5|5

1

12
Miisbot tam bélonlorin hasili isos 602 = 60° olar.

Qarsihiql sada adadlor
Ortaq sads vuruglar1 olmayan odadlors qarsiligli sads adadlar deyilir.
Mosalon, 3 vo 7 ; 8 va 15 garsiligl sado adaddir. Belo adodlorin ©BOB- u 1-0 borabardir.
e ardicil golon iki natural adad qarsiligl sadadir.
e ardicil golon iki tok oadad qarsiligh sadadir.

1 odadi istonilon adadle qarsiliqlt sadadir. Masalon. 1 vo 8; 1 va 15 vas.

o Miisbat bir adaddan kicik olmagqla bu adad ilo qarsihiql sada olan
adadlorin sayini tapmagq iiciin

1 1 1
P=a™-b"-.ck [1 — —][1 — —][1 — —j ...... diisturundan istifado olunur.
a b (o}

Misal: 48 —don kigik vo 48 ilo qarsiligl sado olan nego adad var?

48| 2

242 48=2*.3!
12| 2

6 |2

3|3

1

p_o+.af1-L)1-L)_16.3.2. 116
2 3 3 2

Demoli, 48- don kigik vo bu odadlo ixtisar getmoyon 16 kosr var.

Ixtisar gedon kosrlorin say1 iso 47 -16=31 olur.
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OKOB(100;120) — ni tapin.

100
50
25

5

1

100
50
25
5

1

I9KOB ( an ki¢ik ortaq boliinan )

OKOB(a;b) —ni tapmaq Uglin

1) Bu ododlari sads vuruglarina ayirib, qiivvet kimi yazmali

2) Biitiin sado vuruglardan qiivvati boyiik olanlar1 segmoli

3) Onlarin hasilini tapmali.

2

2
5
5

120

60
30
15
5

1

2

2
2
3

5

1) 100 =2%-5* vo 120=2%.3'.5'

2) Biitiin vuruglardan iistii boyiik olan1 yazagq.

2°.3'.5 =8-.3-25 =600

Sada adadlorin ©KOB- u onlarin hasilidir.

OKOB(3;5)=3-5=15

Qonsu adadlorin ©KOB-u onlarin hasilidir.

OKOB(9;10)=9-10 = 90

Iki adaddan biri o birina béliiniirss, bdyiik adod OKOB olur.

Ogor iki adad qarsiligli sads odaddirse, OKOB onlarin hasilidir.

OKOB(20;5)=20

OKOB(8;15)=8-15=120
9BOB (an boyiik ortaq bolon)

OBOB(a;b)-ni tapmaq ugiin

1) Bu odadlari sads vuruglarina ayirib, qiivvet kimi yazmali

2) Ortaq sado vuruqlardan qiivvati kicik olan1 se¢moli

3) Onlarin hasilini tapmali.

O©BOB(100;120) — ni tapin.

2

2
5
5

120
60
30
15

5
1

a1 o w NN NN
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100 = 22 .5°
120=2°.3".5"
Ortaq vuruglardan istii Kicik olanlar 2 vo 5" - dir.
OBOB(100;120)=2°-5'=4.5=20
Sado adoadlorin ©BOB- u 1-dir.

O©BOB(5;7)=1

e Qonsu adadlarin ©BOB-u 1- dir.

OBOB(12;13)=1
e Iki ododdon biri o birine bdliiniirse, kicik adod ©BOB olur.

OBOB(20;4)=4
e Iki odad qgarsiligh sads adaddirss, ©BOB 1 olur.

OBOB(8;15)=1

9KOB va OBOB- la bagh bazi diisturlar

e OKOB(a;b)-OBOB(a;b)=ab
e avo b adadlorinin ortaq olmayan sads vuruqglarinin hasili ¢ olarsa,

OBOB’(a;b)= ‘%b

OKOB?(a;h) = abc
Misal. Iki natural odadin hasili 4096- dir. Homin odaodlorin ortaq olmayan sado

vuruqlarinin hasili 4 olarsa, onlarin an bdyiik ortaq bélenini tapin.

4096

OBOB?(a;b) =1024 buradan iso ©BOB (a;b) = 32

e Ardicil iki ciit adodin ©BOB-U 2-ya barabordir.
OBOB(36;38)=2
e OBOB (ka;kb)=k ©BOB (a;b)
OKOB (ka;kb) =k ©KOB (a;b)

Kosrlorin OKOB vo OBOB — U

SKOB a C ) __ OKOB(ac)
b’'d OBOB(b,d)
a ¢ GBOB(ad,bc)

OBOB (E’Ej ~ OKOB(b,d)
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SKOB [ 4 ’ §j_ BKOB(4,5) _ 20
15°3

OBOB(153) ~ 3
OBOB E,ijz OBOB(21;20) _ 1
7 OKOB(5,7) 35

Kosr

Vahidin bir vo ya bir ne¢o borabor hissosino kosr deyilir. Kosr xotti bolmo isarssini

gostarir.

§23:4
4

Moxrac — vahidin ne¢o borabor hissoys bdoliindiiylinii, surot iso bu hissolordon

necosinin gotliriildiiylinii  gdstorir.

1
Surati moxracindon az olan kosro diizgiin kasr deyilr. Z ;g
Suroti moxracing barabor vo ya ondan boyiikk olan kosro diizgiin olmayan kosr
... 4 59
deyilir, — ; =——
4 15

Diizgiin kosr 1 — don kigikdir. % <1

Diizgiin olmayan kasr 1 —don bdyiikk voya 1 -0 borabaordir.

13 4
4
Diizgiin kosr diizgiin olmayan kosrdon kigikdir.
3 27
—_— < —_—
4 5

Qarsiq adad

Torkibindo hom tam, hom do kosr olan odods qarisiq odod deyilir. Mos: 2%

3
qarisiq adoddir. Burada - 2 — tam; 2 iso kosr hissadir.

2§=2+§
4 val
23,32
4 val

Qaris1q odod diizglin olmayan kosro belo gevrilir.

>3 _4-2+3 _11
4 4 4
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Diizgiin olmayan kosrin tam hissosini ayirmaq tgiin (qarisiq adodo ¢evirmok
liciin) stirot moxraco bolliniir: cavab tamda, qaliq suratde yazilir, moxrac ise oldugu kimi

qalir. 17 = 3g
5 5

Kosrin asas xassasi
Kosrin siirot vo moxracini eyni bir natural oadodo vurmaq vo ya bolmok olar. Bu

zaman ona barabar kasr alinir.

3-6 18
4-6 24

15 15:5

3 _
4

3
25 25:5 5
Kasrin ixtisart
Kosrin siirot vo moxrocinin eyni bir natural odods boliinmasine kosrin ixtisari

deyilir. Kasri surat vo moxrocin ©BOB —na ixtisar etmok olar.

18° 3
25, 5
Koasrlarin toplanmasi, ¢ixilmasi
) boc_b=c
a a a

Moxraclor eyni oldugda moxroc oldugu kimi qalir, surst iso toplanir vo ya c¢ixilir.
2. Moxraclor miixtalif oldugda ortaq moxroc tapilir. Ortaq moxroc moxraclarin
OKOB — u olur. Bunu har bir kasrin mexracina boliib, suratine vurmaq, sonra iso gostorilon
omollori yerina yetirmak lazimdir.
3 2 9+8 17 5

4 — :1_
4 3 12 12 12

=+

b_ d_bc+ad
a C ac
Qarisiqg adadlarin toplanmast va ¢ixilmasi
Bunun {i¢iin 2 tisuldan istifade olunur:
1. Onlart diizgiin olmayan kasro ¢evirib, gostorilon omollori etmok lazimdir.

5&_22211_11:22—11:11 23
2 4 2 4 4 4 4

2 . Tamla tam, kosrlo kosri toplamaq (¢ixmaq) lazimdir.

a) 2§+31:5+§+l:5+9+2:5E
4 6 4 6 12 12
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8> _2—_63
A

a4
98_33_7%4_ 33 _,1
4 4 4 4
0) sl o4 _ 4,11 4 _,3 5,4 _515-8_ 5, 7
2 5 2 5 2 5 10 10
d)6+4§=10-g
3 3
e) 6—4§=5§—4§=11
3 3 3 3

Koasrlorin miiqayisasi
1. Moxraclori eyni olan iki kosrdon hansinin siirati ¢oxdursa, o boytikdiir
3 5
— < —
4 4
2. Siirotlori eyni olan iki kosrdon hansmin moxraci azdirsa, o, boytikdiir.

1 1
2 50
3. Siirat vo moxraci miixtalif olan kosrlori miiqayise etmok ii¢ilin, onlar1 ortaq

moxraca gotirmok lazimdir.

3 5

476

9<—1O Idugu tcu 3<5olur
Dy (0] n — - .
12 " 1o CUBU UL g

Kosrlorin vurulmasi

Kasri — kasro vurmaq T{iciin surati surato, moxraci 1S9 moxraco vurmaq lazimdir.

a c_ac
b d b-d
1
453 _4 43 _'4-43 43 _ .1
8 1 8 1-8, 2 2

Qarsihql tars adadlor

Hasili 1 - o borabor olan oadodlora qarsiliglt tors odadlor deyilir

3 . .4

— -un torst —

4 3
2 5

1— - nin torsi (1g :Z) — -dur.
5 5 577

b a_,
a b



Odad va onun torsinin cami haqqinda asagidaki sortlor hamise dogrudur.

a>0:>a+122
a

a<0:>a+££—2
a

Kosrlorin boliinmoasi

Kosri - kosra bolmok tiglin 1 — ci kasri 2 — cinin torsino vurmaq lazimdir.

2.4 Y2 7 7
57 5 4,, 10

7 2" 1

1

.7
2 4, 7 2

Nw

9dadin hissasini tapmagq

Odadin hissasini tapmagq ligiin odadi hissoys vurmaq lazimdir.
3.
12 —nin 2 hissosini tapaq

3’12_3 (°]
1 4, 1

Masala. Sinifdo 24 nofor sagird var. Onlarin %hissasi qizdrr. Sinifdo nego oglan

var?

24 2 48
— - —=—=16qz

1 3 3
24 — 16 = 8 oglan. Cavab: § oglan

Hissaya gora adadi tapmagq

Hissoyo goro odoadi tapmagq tigiin ododi hissoya bolmok lazimdir.

a) 3 hissasi 9 olan adadi tapaq

3/
0.3_Y9 4 12 __,
1 3, 1
.. 4 :
b) hissosi — olan odadi tapin

2/
4 5 _10_,1
3

3 2, 3

WIN an M

alN
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Isci - hovuz masalalori
1

e Biris asaata goriilorso, 1 saatda isin g hissosi goriilor.

e Bir is¢i hor hansi isi a saatda, 2 —ci is¢i b saatda gororso, ikisi birlikdo islosalor

saatda gorar
a—+

e Bos bir hovuzu 1 —ci boru asaatda, 2 —ci boru b saatda doldurur. Ikisi eyni vaxtda

islasa, hovuz

saatda dolar

a+b
e Bos bir hovuzu 1 —i boru a saatda doldurur. 2 —ci boru iso b saatda bosaldir. Hor iki

boru eyni vaxtda acilsa, hovuz

saata dolar.

e Bos bir hovuzu 1—ci boru a saata,2 —ci boru b saata doldurur. Ugiincii boru ise dolu

hovuzu C saatda bosaldir. Ug¢ boru eyni zamanda acilsa, hovuz nego saata dolar?

abc
saata
(a+b)c—ab
Onluq kasrlar
Moxraci 10, 100, 1000, .... vo s. adadlorindon biri olan adi kosr onluq kasr adlanir.

Masoalon

4 27 431 5 49
10’ 100’ 1000 '~ 10000

Onluq kosr moxracsiz yazilir, belo ki,

4 _04 27 _0.27. A1 _ o431 549

= =5,0049
10 100 1000 10000

Onluq kosri moxracsiz yazmaq tiglin surotdo sag torofdon baslayaraq moxracdoki
stfirlarin  say1 qador rogomi vergiillo ayirmaq lazimdir. Bu halda vergiildon sagdaki odado kosr
hissa, soldak1 odads iso tam hisso deyilir.

57% =57,00032

Onluq kosrda vergiildon sonra galon adadlara onluq isaraler deyilir. 2,5043 onluq
kosrinda 4 onluq isars var: 5,0,4,3. Onluq kosrin sonuna sifirlar yazdigda vo ya sonundan
sifirlar1 atdiqgda homin kosro borabor kosr alinir.

2,53=2,5300 4,4700 = 4,47
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Onluq kosr tam hissosi natural ododlor kimi oxunur. Kosr hissosi iso soldan saga
asagidaki kimi oxunur: Onda birlor, yiizds birlor, minda birlor, on minda birlor, yiiz minds
birlar, milyonda birlor vo s.

Onluq kasrlaorin yuvarlaqlasdirilmasi
Onluq kosrlori miioyyon mortobayo godor yuvarlaglasdirmaq {iglin bu maortobodon
sonraki roqomlori sifirla ovoz edir vo ya vergiildon sonra golorso, onlari atirlar. Ogor atilmis
rogom O0; 1; 2; 3; 4 olarsa, axirinct roqomi doyismirlor. 5; 6; 7; 8; 9 olarsa, axirinci rogomi bir
vahid artirirlar.
a) Onda birs godor
308,158 =~ 308,2
30,22 ~ 30,2

b) mindo birs qodor
8,03593 ~ 8,036
2,00957 =~ 2,010

v) tokliklors (vahidlors) qodor
232,97 = 233

0,89=1

¢) minliklora godor

358764,8732 ~ 359000
7243216,987 = 7243000

Onluq kasrlarin toplanmasi, ¢ixilmasi
Onluq kosrlori toplamaq (¢ixmaq) liclin tami tamin altindan, onda biri onda birin
altindan, ylizdo biri ylizdo birin altindan vos. kimi yazib toplamaq (¢ixmaq) lazimdir.
3,5+157,428=160,928

157, 428
+ 3,5
160, 928

152,4 — 89,789 = 62,611

152, 4
-89, 789
62, 611
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Onluq kasrlorin vurulmasi
Onluq kosrlori vurmagq tiglin onlar1 adi adadlor kimi vurmagq, vuruqlarda neco onluq isars varsa,

hasildo do 0 godor onluq isaro saxlamaq lazimdir.
2,5-4,032 =10,0800 =10,08

4,032
X2 5
20160
8 064
10,0800

Onluq kasrin natural adada boliitnmasi

Onluq kosri natural adado bélmok iiglin avvalco tami bolmok lazimdir. Tam

boliinmiirss, cavabda sifir tam yazilir. Tam1 boliib qurtardigdan sonra qismotds vergiil atilir.
_6, 2? 5
5 1,25

6,25:5=1,25 12
10

_ 25

25
0

Onlugq kasrlorin boliinmasi
Onluq kosrlori bolmok iiglin bolonds ne¢o onluq isars varsa, hor iki vergiilii o qodor
saga c¢okib, sonra bolmok lazimdir.
62,5 5
5 [125
12
6,25:05=125 10
25
25

0

Onluq kasrin 10 —-a, 100 —2a, 1000 - 2 vurulmast va boliinmasi
Onlugq kosrlori 10- a, 100 - 5, 1000 -0 vo s. vurmaq (bolmok) tigiin vergiilii sifirlarin
sayl godor vuranda saga, bolondo sola ¢okmok lazimdir.

4,356-10 = 43,56 534,72:100=5,3472
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0,0045-100=0,45 2:100=0,02
3,45-10000 = 34500 435:100=4,35
Onluq kasrlaorin miiqayisasi

Iki onluq kosrlorden hansmin tami kicikdiso, o, kigikdir. Tamlar1 beraberdirsa, kosr

hissoni miiqayise etmok lazimdir.

5 .1
25=2>=2=
3,48 <5,34 025
25<732 3,45 = 3,45000000
100
3,4987 <3,4989

9dadi orta
Bir ne¢o ododin ododi ortasini  tapmaq ligiin homin ododlori toplayib, noticoni
toplananlarin saymna bdlmok lazimdir.
2;3;5;1;,4 — zin odadi ortasini tapaq.

2+3+5+1+4 15 _
5 5

3

Adi kasrin onluq kasra ¢evrilmasi

Adi kosri onluq kasro ¢evirmok {iciin suroti moxraco bdlmok lazimdir.

=3:4=0,75

Wl dlw

~1:3=0,3333....= 0, (3)

Tokrar olunan ragqomlors dovr deyilir vo moétarizads yazilir. Bels kasrlora iso sonsuz
onluq kasrlor deyilir. Dovri kesrlor 2 ciir olur.

1)Saf kasrlor 2,(4); 0,(53)

2) Qarisiq kosrlor 2,1 (14)

Bunlar adi kasrs agagidaki kimi cevrilir.

bc
a, (bc) = a@ motarizadoki qodar 9, motarizadon qabagki qoader sifir
yazilir.
a,b(cd) = am
990
_ 137
21(12)= 2112 1 _9 111 _9 37

990  999,,, 330
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37
1,(37)=1—
(7)=15g

Adi keosrin moxraci yalniz 2 va 5 vuruqglarindan ibarat oldugda onu sonlu onluq
kosro cevirirlor, qalan hallarda dovri onluq kosr alinir.
¢ Natural adadlori dovri onluq kasr soklinde agagidaki kimi gostormak olar.
5=5,(0)=4,(9)
¢ 0,(a)=0,(aa)=0,(aaa)=0,(aaaa)..

0,(a)=0,a(a)=0,aa(a)=...

Faiz

Odadin yiizdo bir hissasine faiz deyilir va belos isars olunur. %

106 = 70% = 1O
100 100

e Odadi faizlo ifads etmak ii¢iin onu 100-5 vurmaq lazimdir. P = p-100%

1=100% 2,493 = 249,3%
5=500% 35,4 = 3540%

e Faizlo ifadoni odada ¢evirmak tigiin onu 100-0 bélmok lazimdir. P% = %

100% =1 1% = 0,01
50% =0,5 20% =0,2
e Odadin faizini tapmaq ii¢iin adadi faizo vurub, 100-0 bélmok lazimdir.
30-un 5%- ni tapag.
0-5_150 15 _,
100 100 10
e Faizo goro adadi tapmagq tiglin adadi faizas boliib, 100-a vurmaq lazimdir.

Masalon, 30% -1 45 olan adadi tapagq.

ﬁ.looz§-10:15-10:150

30
vo yaxud basqa tisulla da tapmagq olar.
30% — 45
= 30x =4500
100% — x
X= 4500 =150
30

e Bir odadin o birisinin ne¢o faizi oldugunu tapmagq ii¢iin, 1-ci adodi 2-ciys boliib, naticoni
100-o vurmagq lazimdir.Masaslon,

a) 2 ododi 8-in nego faizidir?
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b) 2 ilo 8- in faiz nisbatini tapin.

z.loo=l.1oo=@:25
8 4

C) a adadi b- nin nego faizidir?
2 .100%
b

e a- dan b-yos godor artmani (azalmani) faizlo gostormak {igiin asagidaki diisturdan istifado

edirlor.

D=2 100%, yeni
a

sonraki giymat- gabagki giymat  -100%
qabagki giymat

Misal. Paltonun giymoti 800 manatdan 600 manata diisdii. Qiymat ne¢o faiz doyisdi?

600-800 1505 = =290 10006 = —25%
800 800

demoli 25% azalib.
Suallar:

a) paltonun giymati ne¢d manat azaldi? 800-600=200 manat

b) paltonun qiymati nego dofs azaldi? 800 _ % = 1% dofo
600 — 800

C) paltonun giymati ne¢o faiz azaldi? 800 -100% = 25%

e a oadoadini P% artirir, dedikda

a-pP
100
e aodadini P % azalt, dedikdo
a-P
a —_
100
Mosalon, a) 50- ni 20 % artirsaq, ne¢o alinar?
50+M=50+E=60 olar.
100 1
b) 20- ni 30% azaltsaq, ne¢o alinar?
ZO—Mz 20—@: 20-6=14
100 100

e n dofo artma= (n —1)-100% artma
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e n dofo azalma= n—_1-100% azalma
n

10-1 .100% = % .100% = 90% azalma demokdir.

Moasalon, 10 dofo azalma

e k% artma= 1+ L dofo artma
100

e k% azalma= 100 dofa azalma
100

e aoadadi b- nin k% -dir. Onda b adadi a —nin neg¢o faizidir?

Dustur: —10i00

Misal. a adadi b- nin 20% - dir. Bas, b adadi onda a —nin negs faizi olur?

10000 10000
20

Cavab: =500%

e aadadi b- nin P,%- dir, b adadi ise c- nin P,% -dir. Onda a adadi c- nin ne¢s faizidir?
PP
Cavab: ———=2%
100

Misal. a adadi b- nin 20%- 1, b adadi isa c¢- nin 60% olarsa, a adadi ¢ — nin ne¢o %- dir?

20-60
100

e aadadi b-nin P,%- dir, ¢ adadi iso d- nin P,% -dir. Onda ac adadi bd- nin nego %- dir?

% =12%

Pl : P2 %
100
Misal. a adadi b- nin 30%- dir. ¢ adadi iso d- nin 50%- dir. Onda ac adodi bd- nin nec¢o

faizidir?

30-50%= 1500%=15%
100 0

2
e Ododi P% artirib (azaldib), sonra P % azaltsaq (artirsaq), notico 1:—0% azalar.

Mosalon, adodi  30% artirib, sonra ise 30% azaltsaq, notice ne¢s % doyisor?

302, 900

—%=—-%=9% azalar.
100 100
e a ododi b odedindon P% ¢oxdur (azdir). Onda b ododi a adodindon nego % azdir
(coxdur)?
100-P %
100+ P

Misal. a adadi b-dan 20% ¢oxdur. b adadi a —dan ne¢o % azdir?
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100-20 %:100-2021002162%
100+ 20 120 6 3

e (a—nm P% -1i) = (a-nin P,%-i)=a-nin (F’1 P, )%- i

Misal. 120-nin 70%-i ilo 30% - nin farqini tap.
120-(70% —30%) =120 - 40% =120- 40 _ 4
100
e (a-nm P% - i) * (b-nin P%-i)=(a+b)-nin P%- i
Misal. 70-in 40%- i ila, 20- nin 40% - nin comini tapin.

(70+20)-40%=90-40%=90-%=36

e  Mosala. 10% golirls 220 manata satilan paltonun avvalki qiymatini tapin.

100+10=110%

110% — 220
=110x = 22000
100% — x
x = 2290 _ 200 man
110

o  Mosala. 10% ziyanla 220 manata satilan paltonun ovvalki giymatini tapin.
100% —10% = 90%

90% — 220
= 90x = 22000
100% — x
X= 22000 = 244i man
90 9

e Diizbucaqlinin uzunlugunu P,% artirib (azaldib), enini P,% artirsaq (azaltsaq), onda

diizbucaqlinin sahosi asagidaki kimi doyisor.

PP
P=|R+P+—%|%
100

P% artma = +P
P% azalma = -P
Misal. Diizbucaglinin enini 20% artirib, uzunlugunu 30% azaltsaq, sahasi neco doyisor?
20% artma = +20=P,
30% azalma= -30=P,
Onda

P= 20—30+M % [ -10-9% o5 =(~10-6)% = -16%
100 100
Demoli, 16% azalar.
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e m, kiitloli P, % -li mohlulla, m, kiitloli P, % -li mohlulu qarisdirsaq, alinan mohlulun%-i
P olarsa, asagidaki diistur dogrudur.

m, - P,%
\

m, — P,% m,P, + m,P, = (m, +m,)P
(m, +m,)— P%

Misal. 20 litr 10%-1i duz mohluluna 10 litr 40%- 1i mohlul garisdirsaq, alinan mahlulun
duzluluq faizi no godor olar?

20 - 10%

" 10> 40% ;= 20-10+10-40=130-x
30 - x%

30x=200+400
30x=600
x=20%
Qeyd. [suyun torkibindoki duzluluqg=0%
duzun torkibindoki duzlulug= 100%
e m, litr P, % -1i mohluldan ns qodor su buxarlandirsaq, P%- 1i mohlul aliar?
(mrlnl_gicﬁ%} = mP, =(m, —x)-P
Misal. 20 litr 50% -li duz mohlulundan no gador su buxarlandirsaq, 80%- 1i mohlul

alinar?

20 — 50%
(20— %) > 80%} = (20— x).80 = 20-50

(20— x)-80 =1000

X=175
e Mosala. 19 litr suya 1 kq duz tokiildii. Alinan mahlulun duzluluq faizi no qadordir?
Halli
19kqg+1kq = 20kq - bu mohlulun kiitlasidir.
Mohlulun duzluluq faizini tapmagq ii¢iin duzun kiitlosini mahlulun kiitlasinae boliib, 100-2

vurmaq lazimdir.

1 -100 = 5%
20

e Qeyd. Mohlulun 12%-1 duzdur. Bu o demokdir ki, mahlulun 100 qraminda 12 q duz var.
Masala. Mohsulun avvalco 70% - ni, sonra iso qalan mohsulun 10% -ni satdilar.

Mohsulun nego faizi satildi1?
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Holli:
Mohsulun 70% - i satildigdan sonra 30% - i qaldi. Qalan mohsulun 10% -i satilsa,

Comi mohsulun 73% -i satilmis olur.

3%

27%

Cavab: 73%.

100%

Sads faiz artimimin  diisturu
Ogor S komiyyati barabor zaman miiddatinin hor birinde p % artarsa (azalarsa), bu

komiyyotin n belo zaman miiddstindon sonra aldigi qiymoti asagidaki sado faiz diisturu ilo

S, = S(li b )
100

Sn —son migdar, S — ilk miqdar, p — faizlo artim (azalma), n — say.

hesablanir.

Miisbat isarosi artima, monfi isarasi azalmaya uygundur.
MBasala. 200 manata olan kostyum satilmadigda hor ay bu qiymstin 10%-1 qoder
ucuzlasdirilir. Iki aydan sonra kostyumun qiymoti ne¢o manat olacaq?
Holli:
2-10

=2 =10,n=2, S, =1—— |-200 =160manat
S=200, p=10, n=2, 2 ( 100]

Miirakkab faiz diisturu

Ogor S komiyyoti miloyyon zaman miiddotine p% artir (azalir) vo alinan timumi
miqgdar homin zaman miiddstino yens do p % artir (azalir) vos. n belo miiddstdon sonra alinan
Umumi miqdar

S, = S[l + %j diisturu ilo hesablanir.

Sn - son moblag, S — ilk mablag, p% - artim, n- say. Miisbat isarosi artima, monfi

isarasi azalmaya uygundur.
Masala. ©manat bankina qoyulmus 1000 manat pul ilds 10% golirle 2 ildon sonra

hans1 mablogs c¢evrilor?

2
S=1000, p=10%, n=2, S, = 1000(1+ %) =1000-1,21 =1210manat

41



Nisboat

Bir komiyyetin qiymatinin, o biri kamiyyatin qiymatino boliinmasindon alinan qismato

nisbot deyilir. a:b vo yaxud % kimi isars olunur.

Nisbotdoki komiyyatlor homiso eyni 6l¢ii vahidindo olmalidir.
3km:1500m =3:1500 =1:500 — sohvdir
3km:1500m = 3000m :1500m = 2 :1 — duzddr.

Tonasiib

Iki nisbatin barabarliyina tonasiib deyilir.

a:b=c:d

oo
oo

a,d — konar hodlor
b,c — orta hadlor.
e Tonasiibilin konar hadlorinin hasili orta hadlorin hasilino borabordir.
ad =bc
e Tonaslibiin konar hodlarinin yerini doyismok olar.
a:b=c:d =d:b=c:a
e Tonasiibiin orta hadlorinin yerini doyismok olar.
a:b=c:d = a:c=b:d
e Tonasiibilin eyni zamanda konar vo orta hadlorinin uygun olaraq yerini doyismak olar.
a:b=c:d =d:c=b:a

atbh c=*d

L %=§ tonasiibiinda dogrudur.
s A 8 _ata+.ta,

bl b2 bn b1+b2 +"'+bn
, 2_C_am+cn

b d bm+dn

Diiz miitonasib kamiyyatlor
Iki asil1 komiyyotdon biri bir nego dofa artdiqda (azaldiqda) digori do homin dofs artarsa
(azalarsa), belo komiyyatlors diiz miitonasib komiyyatlor deyilir.
Karandasin say1 vo qiymoti
I sayr 1 2 3 4 X
IT Qiymati 10 gop 20qgop 30qgop 40qop ... y

Diiz miitonasib komiyyatlordo uygun qiymaetlorin nisbati sabitdir.
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y_10_20_30_40_ _19_k sabit
X 1 2 3 4

k adadins miitonasiblik omsali deyilir. Bu misalda k=10.

Demali, Yok= y = kx. Buna diiz miitonasibliyin diisturu deyilir.
X

Tors miitonasib kamiyyatlor

Iki asil1 komiyyotdon biri bir neco dofs artdiqda (azaldiqda), digori do homin dofa azalarsa

(artarsa), belo komiyyatlora tors miitonasib komiyyatlor deyilir.

Sabit masafada siirati bir nego dofs artirsaq, sarf olunan zaman hamin dofs azalar.

I stirot 20 30 40 X
Il zaman 6 4 3 y
Qeyd. Tors miitonasib komiyyatlorin uygun qiymatlorinin hasili sabitdir.
X-y=20-6=30-4=40-3=....=120=k sabit
k odadino miitonasiblik omsali deyilir. Bu misalda k =120.
X-y=k=>y= K
X

buna tors miitenasibliyin diisturu deyilir.
Tanasiib qurmagqla masala halli
Tonasiib qurmaqla masals hallinds asililigin diiz vo ya tors olmasina fikir verilmoalidir.
Ogor masalads verilon komiyyatlor diiz miitonasib asilidirsa

a—b

=a-d=b-c
c—d
tors miitonasib asilidirsa,
a—>b
= ab=cd
c—d

soklinda tonasiib qurulur va hall edilir.

Diiz miitonasib hissalora bolmo

Misal. 100 adadini 2:3:5 nisbatinds boliin (yaxud 100 adadini 2;3 va 5 ilo diiz miitonasib

hissalora bolln)
Holli:
2x+3x+5x=100
10x=100
x=10
[ odod=2x=2-10=20
I odod=3x=3-10=30



I adod= 5x =5-10=50
Misal. 38 adadini % :% nisbatinds iki hissaya boliin.

:5:15:4
4

Nlw
o

Nlw
g~

Onda
15x+4x=38
19x=38
X=2

Iodod 15x=15-2=30
I[Todod 4x=4-2=8

Cavab: 30 vo 8

Tors miitanasib hissalara bolma

Odadi verilmis adadlorlo tors miitonasib hissalora bolmak tiglin, homin adadlorin tarsi ilo

diiz mutonasib hissalara bolmak lazimdir.
) .11 1 ) . oo oo
Misal. 200 adadini —,—,— nisbatinda tors mitonasib hissalora boliin.
16 20 14

Halli.
200 adadini 16;20;14 ilo diiz miitonasib hissalara bolok.
16x+20x+14x=200
50x=200
x=4
I odad 16x=16-4=064
ITodod 20x=20-4=80
[l odod 14x=14-4=56
Cavab: 64; 80 vo 56
Misal. 14 adadini 6 va 8 ilo tors miitonasib hissalors boliin.

Holli.

14- adadini % \') %ile diiz miitonasib hissalara bolak.

1x+1x:14

6 8

4x+3x:14

24
B=E:>7x=24-14
24 1
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I adod —>1x=%-48=8
IT odod —>EX=1‘48=6
8 8
Cavab: 8 vo 6
9dad oxu
Uzorindo hor bir ododin uygun néqto ilo gostorildiyi diiz xotto odod diiz xotti
deyilir.
¢< . . . . B, A, R
5-4 -3-2-101 2 3 456
O noqtesina koordinat baglangic1 deyilir.
O noqtesindon sagda + adadlor, solda iso - adadlor yazilir. Sifir no miisbat, no do monfi
odaddir.

Noqtenin diiz xott lizorindo bir koordinat1 olur. O, ndqtonin sag torofinds mdtorizo
icinda yazilir. A(4), E(1), C(-5)
Odad oxu iizorindo iki noqte arasindaki mesafoni tapmaq ili¢lin sag ucunun

koordinatdan sol ucunun koordinatini ¢ixmaq lazimdir.
AE|=4-1=3

Oks adadlor

Comi sifir olan adadlora oks odolor deyilir. 5 —in oksi -5 —dir.
2
—1E -nin oksi 1— -dir.
3 3

) . 4 .
— — -nin torsi — — -dir.
4

3 3

Tam adadlor

Natural odadlor, onlarin oksi olan ododlor vo sifir birlikdo tam odod adlanir vo Z

horfi ilo isaro olunur.
Z={..—4-3-2-1,012,34...}
e Tam odadlorin comi, forqi, hasili homiso tam oadoddir.
e On ki¢ik tam odod yoxdur.
e On boyiik tam adad yoxdur.
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olunur.

rasional

Rasional adadlor

Tam ododlor vo kosr adadlor birlikdo rasional adadlar adlanir va Q hoarfi ilo isaro

(1,2,3,4,5,.......

-1-2,-3,-4,-5,......
Q=140

%;—3% :0,5;2, (3);6,15(3)....

NcZcO Q

Bu dairalora Eyler dairolori deyilir.
Istonilon rasional adadlorin comi, forqi, hasili vo sifirdan forqli rasional odods nisboti

odaddir.
9dadin modulu (miitlaq qiymat).

Miisbat adodin modulu onun 6ziidiir
Sifirin modulu sifirdir
Monfi adadin modulu onun oksidir
Modul bels isara olunur |3|
13|=3 |-3|=3
‘—5%‘ _ 5% 0]=0

Modulun hondosi monas1 mosafo demokdir.
Modul he¢ vaxt monfi ola bilmoz, istonilon ododin modulu monfi olmayan adoddir.

a, a> 0 olduqda
|a |=
-a, a < 0olduqda

9dadlorin miiqayisasi
Odaod ozu iizorindo sagda yerloson odad soldakindan bdyiikdiir. Buradan alinir:
1. Miisbat odad sifirdan bdyiikdiir

0,009>0 2>0
2. Monfi odad sifirdan kigikdir

-738<0
3. Miisbat odad manfi odaddon boyiikdiir.
0,007 > - 287
4. ki monfi ododdon qiymotco az olani bdyiikdiir.
-4 >-8
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Motarizalorin ac¢ilmasi
Qarsisinda + igarasi olan moétorizoni agmagq ticlin métarizonin i¢indoki ododlorin isarasi

oldugu kimi qalir, - oldugda iso oksino doyisir.
at(b-c+d)-k=a+b-c+d-k
a-(b-c+d)-k=a-b+c-d-k
Rasional adadlarin toplanmasi
a) Ogor isaralor eynidirss, toplayitb qarsisina ortaq isaroni yazmaq lazimdir.
5+3=8
-5-3=-8
5+(-3)=-5-3=-8
b) Miixtolif isarali ododlori toplamaq ii¢iin ¢oxdan azi ¢ixib, ¢oxun isarasini
saxlamaq lazimdir.
-3+7=4 -9-(-12)=-9+12=3
-9+3=-6 -7+7=0

Rasional adadlarin vurulmasi, boliitnmasi

+.-== +1- =—
Manfilorin say1 tokdirse, cavab monfi olur.
Monfilarin say1 ciitdiirss, cavab miisbat olur.
- 3:(2) (-1 ()=12
Hoaqiqi adadlor

Sonsuz onluq kasrlar 2 ciir olur: -
R # 0 olmagq soartilo
1) dovri olan

2,44444..=2,(4) R+I=1 [+I=[R
2,632222...=2,63(2) R-I=1 [-I=I:R
2) dovru olmayan R.i=1i i-i=IR
4,53441526733641327... o7 TR
3,1415926... vos.

) ) burada, R- rasional
Dovrii olanlar rasional adadloardir.

I —isa irrasional adoddir, R # 0

Dovrii olmayan sonsuz onluq kosrlors iso

irrasional adad deyilir. ir — inkar manasini bildiran sokilgidir.

47



\/§; - \/g;e;ﬂ; log,13 va s. irrasional adadlordir. Rasional odadi % kosri kimi yazmaq

olar,ae Z, b e Z ,irrasional gdsdlari%kasri kimi yazmaq olmaz, ae Z,be Z.

Rasional vo irrasional ododlors birlikdo hoqiqi odadlor deyilir vo R ilo isaro olunur.

NcZcQcR

Hoqiqi adadlor
Rasional adadlor Irrasional adodlor
Tam adadlor Koasr adadlor
Natural adadlor K Sifir Moanfi tam adadlor
Kvadrat kok

e Kvadrat1 a-ya barabor olan adods a —nin kvadrat kokii deyilir.
64-iin kvadrat kokii 8 vo -8- dir.
0-1n kvadrat kokii 0-dir.

-16-n1n kvadrat kokii yoxdur, ¢iinki heg bir adoadin kvadrati monfi olmur.
e Kvadrat1 a — ya borabar olan monfi olmayan adado a-nin hesabi kvadrat kokii deyilir.

Masalon 64-Un hesabi kvadrat koki 8-dir.

J64 =8 \/ZE 3 Jo=0

5 5
V16 = 4 -J16 =4 V=16 monasizdir
J16 =—4 ola bilmoz
e VX ifadssinin n ciit olduqda X >0 olanda monasi var.

e UYx ifadosinin n tok oldugda hamiso monasi var.

(e -a

. dusturlar1 var.

Ja? =d
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WwWwNhPNDN

5 =5
(-5 =52 =5
e Hasildon kok almagq ii¢lin vuruglarin hor birindon kok almaq lazimdir.
b=+a-vb
Vab =+/a-b 242 72
J64.36 =/64 /36 =8-6 =48 123 ig
V2472 =/28.3.23.3% =/2°.3% .3 = 3(3 9
=8-3-4/3=2443 ' f
e Kosrdon kok almagq ti¢iin hom surat, hom do moxracdon kok alinr.
JE _Ja 4_2
b Vb 9 3
¢ Qiivvotdon kok almaq {igiin qiivvet iistii kokiin tistiino boliiniir.
Ja" =|a2

Vi =24 2 =2t 2 =22 .2=42
WW3-2f =[\3-2=2-3

x* =a tanliyi
Bu tonliyin hellinds ii¢ hal olur.
e a <0, bu zaman tonliyin kokii yoxdur.
x> =-16 (x-3)*+4=1
%) (x-3)*=1-4
(x=3)*=3 = O
e a=0 oldugda

(x-3)*=0
x—-3=0
X=3

e a>0,0ldugda

a) x> =16 b) (x-3)* =9 ¢)(x—2)°=6
X =14 x—3=3voya Xx—3=-3 x—2 =16
X =6 x=0 x=2+/6
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9dadin tam va kasr hissasi

e Ododin tam hissasi ligiin
1) cavab tam adad olmalidir

2) verilon adoddon ¢ox olmamalidir

Odadin tam hissosi [a] kimi isars olunur.

[24]=2 [-3]=-3 [-03]=-1
[45]= 45 [-57]=-6 [_ﬂz_l

e Odadin kosr hissasi iso belo tapilir.
{a} = odad 6zii - tam hisso,yani {a} =a-— [a]
{24}=24-[24]=2,4-2=04
(-24}=-24-[-24]=-24-(-3)=-24+3=06
Istonilon odadin kosr hissasi [0;1) araliginda olur. Istonilon a ododini onun tam vo kosr
hissolorinin comi soklinde gdstormak olar.
a=lal+{a}
Oxsar toplananlar
Horfi hissalori eyni olan toplananlara oxsar toplananlar deyilir.
2a; - 3a; 4%3 . a oxsardir
3a’b vo 2ab® oxsar deyildir
3a+Db toplanmur
2X +4y—3abc + 2y —4x +2ab—-2abc+7-2x-y+5=
=2X—4X—2X+4y+2y—y—3abc—2abc+2ab+7+5=
=-4x+5y—-5abc + 2ab + 12

Tonliklor halli
Tonliyi hall etmok iiglin
1) tonliyi kasrdon qurtarmaq (9KOB —a vurmaq)
2) motarizalori agmaq
3) mochulu bir, malumu digor torafo segmok
Hor hansi toplanant boraborlik isarosinin  bir torofindon digor torofino
kecirdikdo isarosi oksino doyisir.

4) mochulu tapiriq:
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1) x+4=8 2)x-4=8 3) 14-x=7

Xx=8-4 X=8+4 -Xx=7-14
X=4 X=2 —-X= -
X=7
4) —x+8=13 5)-2x+4=-3x-2x+5
-x=13-8 —2X+3x +2x=5-4
-X=5 3x=1
1
x=-5 X:§

6) 2(x+3) —4(-x+5)— 2x=-3(-4x-7)+5
2X+6 +4x-20—- 2x=12x+21+5
2X +4Xx-2x-12x=21+5-6+20

—-8x =40
X =40:(-8)
=_5
7 g T2XHA 1, X¥3 40
3 2 2

12-2(-2x+4) - 3x=-3(x+3) —24x +12
12+4x—-8—-3x=-3x —9-24x +12
A —3X + 3x+24x=-9+12-12+8

28x= -1
1
X=——
28

modullu tanliklar
1. |x-3=-5
Modul heg¢ vaxt monfi ola bilmoz, ona gora da tonliyin kokii yoxdur, .
2. [x+5=0= x+5=0 = x=-5
3. |x+5/=3 Bu halda

X+5=3 voya X+5=-3
x=3-5 X=-3-5
X=-2 x=-8

Cavab: {-2,-8}
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birdayisanli xatti tonliklor
ax =D soklinds olan tonliys birdoyisonli xatti tonlik deyilir.
Xatti tonliyin koklorinin olmast a vo b parametrlorindon asilidir.
1. a=0, b=0 olsa, tonliyin sonsuz sayda holli var; 0-x =0
2. a=0, b0 olsa, tonliyin holli yoxdur.
0-x=3 = x=3:0 mimkin deyil.

3. a# 0 olsa, tonliyin yegana halli vardir.

3-x=12
x=12:3
X=4

Bozon a vo b amsallari bagqa doyisondon asili olur. Belo doyisons parametr deyilir.

Misal 1. p parametrinin hansi qiymatindo (p +1)X = p(p +1) tonliyinin sonsuz sayda
koku var?

Holli: Verilmis tonlikdo a=p+1 vo b= p(p +1) . Tonliyin sonsuz sayda kokiiniin
olmasi tglin 1-ci sorto géra p+1=0 va p(p +1) =0 olmaldir ki, bu da p=-1 oldugda
miimkiindiir. Beloliklo, p = -1 olduqda verilmis tonliyin sonsuz sayda kokii olar.

Misal 2. m parametrinin hansi qiymatindo (3m + Z)X =-0,19 tonliyinin kokii yoxdur?

Hoalli: Bu tonlikde a=3m+2, b=-019. Demali, 2-ci sorto gora, 3m+2=0 olduqda,
yani m = -3 olduqda tonliyin kokii yoxdur.

eynigiiclii tanliklor
Holloari eyni olan tonliklors eynigiiclii tonliklor deyilir.

@ Tonliyin hor iki torafine eyni bir adadi alava etsak va ya ¢ixsaq onunla eynigiiclii tonlik

alinar. Xx+5=10 X+5+8=10+8
Xx=10-5 X+13=18
Xx=5 Xx=5

e Tonliyin hor iki torofini sifirdan forgli eyni bir adads vursaq vo ya bdlsak, onunla
eynigiiclii tonlik alinar.

e Toplananlarin isarosini oksino doyismoklo bir torofdon digor torofo kegirsok, onunla
eynigiiclii tonlik alinar.

¢ Tonliyin biitiin hadlorinin isarasini eyni vaxtda doyissok, onunla eynigiiclii tonlik alinar.
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Diiz xatlorin qarsihiqh vaziyyati
Miistovi {izorindo diiz xotlor 2 ciir garsiligh voziyystds olur:
kosisir vo ya paralel olur

Bir ortaq noqtesi olan diiz xotlora kosison diiz xatlor deyilir.

b

F K D
a C B
aNb=F (AB)N(CD)=K

Kasismoyan vo ya iist —iisto diison diiz xotloro paralel diiz xotlor deyilir.

A B A B
C D
C D
Kasigdikdo diiz bucaq omolo gotiron diiz xatlors perpendikulyar diiz xstlor deyilir.
C
(AB) L (CD) A PP B
90 90
D

e iki diiz xott hor hansi bir diiz xotto perpendikulyardirsa, onda bu diiz xotlor paraleldir.

alc, blc olarsa onda a| b

e ajlb, bJc olarsa,ondaallc
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e Diiz xattin {izerindo olmayan ndqtadon bu diiz xatto yalmiz bir paralel, bir perpendikulyar

¢okmok olar.

M

a a
Diizbucaqli koordinat sistemi
Bir — birino perpendikulyar olan x vo y oxlar1 ¢okok: X oxuna absis oxu, Yy oxuna
ordinat oxu deyilir. Bu oxlarin kasisma noqtesine koordinat baslangici deyilir.
Uzorindo x vo 'y oxlari, koordinat baslangici, verilon miistoviys koordinat miistovisi
deyilir.
1y

v

i VvV

X vo y oxlart miistovisni 4 yers boliir. Buna riib vo ya kvadrant deyilir vo bu riiblor
saat oqrobinin oksino ndmrolonir. Miistovi {izorindo hor hansi bir M noqtosi  gotiirok. M

noqtesindon absis vo ordinat oxlarma perpendikulyar ¢okok. X — absis, y — iso ordinati

gostarir.
A y
yp--M
|
|
|
1
X

X

Demoli, miistovi {izorindo ndqtenin 2 koordinati olur: Absis vo ordinat, absis 1- Ci
yerdo, ordinat iso 2 —ci yerdo yazilir. Koordinat baslangicinin hom absisi, hom do ordinati
stfirdir. ©gor noqts ordinat oxu lizorindadirso onun absisi sifirdir. Ogaor ndqts absis oxu

tizarindadirsa, onun ordinati sifirdir.

Diizbucagli koordinat sistemino onu kosf etmis Dekartin sorofino Dekart koordinat
sistemi do deyirlor.

1 _2

a) M (3:5), N(-4; 2); S(-5;-3), A(- 4, 0), B(0; -1), K(SE’_5§j noqtolorini qurun
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Xy

b) Sokildoki D va F noqtalorinin koordinatlarimi tapin.
Verilmis noqtodon absis vo ordinat oxuna perpendikulyarlar ¢okok, alinan ododlor
noqtonin koordinatlarii gostarir. 1 — ci yerds absis, 2 — ¢i yerds isa ordinat yazilir.
D(7;3) va F(-3;-5)

Cevra va onun uzunlugu. Daira va onun sahasi

Cevro

e Miistovi iizorindo verilmis noqtodon eyni mosafodo yerloson biitlin ndqtolor coxluguna

o)

cevra deyilir.
e Cevra ilo ohato olunmus miistovi hissosino daira deyilir.

¢ O noqtosino morkoz deyilir.
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e Cevranin ixtiyari iki noqtosini birlosdiron pargaya votor deyilir. Cevronin sonsuz sayda vatori
var.

e Cevronin morkozini onun har hans1 noqtesi ilo birlosdiron parcgaya radius deyilir. Cevronin
sonsuz sayda radiusu var.

e Morkozdon kegon votoro diametr deyilir. Diametr votorlorin on boyiiyiidiir. Cevronin sonsuz
sayda diametri var.Diametr iki radiusa barabardir.D = 2r

e Cevronin uzunlugunun diametrin uzunluguna nisbati biitiin ¢evralor iigiin eyni olub, © — yo

borabardir
| : D=n~31415926..... ~ 314
e Cevronin uzunlugu asagidaki disturla tapilir
|=2nr
|=xD, burada r-radius,D - diametr,x~ 3,14

e Daironin sahosi belos tapilir.

1
S=nr’ voya S= anz, burada  r-radius, D - diametr, =~ 3,14

e Daironin iki radiusu arasinda qalan hissosi sektor adlanir.

e Dairado vator vo vatarin uclari arasinda qalan qdvsiin hiidudlandirdigi hisse seqment adlanir.

A

Strixlonan hissa sektordur.

Strixlonon hisso seqmentdir. Strixlonmoyan hisso do

segment hesab edilir.

e Fozanin verilmis noqtosindon verilmis mosafodo duran biitiin ndqtolordon ibarat fiqura sfera

deyilir.Verilmis noqtoys sferanin morkozi; verilmis mosafoys (R) sferanin radiusu deyilir.

56



e Sferanin istonilon 2 ndqtesini birlosdiran pargcaya onun vetori, markazdon kegon vatora
diametr deyilir.

e Sferanin morkozi ilo ixtiyari noqtoni birlogdiron parcaya da onun radiusu deyilir.

e Fozanin verilmis noqtosindon mosafolori verilmis mosafodon bdyiik olmayan ndqtolordon
ibarat ¢oxluga kiiro deyilir.

e ki sferanin kosismasi ¢evradir.

e ki kiironin kosismasi dairadir.

e Sferanin miistovi ilo kesiyi ¢evradir.

e Kiironin miistovi ilo kasiyi dairadir.

e Kiironin morkoazindon kegon miistovi ilo kosiyindon alinan daironin radiusu digor
kasiklordon alinan dairslorin radiuslarindan on boyiytidiir.

9dadi ifadalor

Omal isarslorinin kdmayi ilo yalniz adodlorden diizelon ifadslor adadi ifadslor adlanir.
Hor bir odadin 6zii do ododi ifadodir. 3+5; 4+3-2; (5+3-2):6; 3—%;6;3 vo s. odadi

ifadolordir. ©dodi ifadodo omollori yerino yetirdikdon sonra aliman odod homin ifadonin
qiymatidir.
Dayisani olan ifadalor
Ifadoda doyison istirak edorso,ona doyisoni olan ifado vo ya cobri ifado deyilir.

2X +3; b+E; aLz; a’+5:
2 a-3 X—3

va s. doyisoni olan ifadadir.

Doyisoni olan ifadalor iki ciir olur: tam cobri ifadolor, rasional ifadolor. Tam ifadslorin

maxracinda dayison olmur. Masalon,

5
%;;7X4+3;12x+4y;9awb“;x2+y2—4-tmniﬁdmﬁn

Moxracinds doyison olan ifadoya kosr rasional ifado deyilir.

3X+4 7x+2+ﬂ_ 2X+5
2x+5 2 x x*+3

Va Ss.

Odadi ifads ilo doyisani olan ifadonin forqi ondadir ki, odadi ifads yalniz bir qiymat alir,
dayisani olan ifads ona daxil olan dayisondon asili olaraq bir ne¢o qiymat ala biloar.
a) 2a+ 3 ifadasinin qiymotini a =5 olduqda tapaq
2a+3=2-5+3=13
2 . . . v 2 2 2 .o
b) —— ifadesi X =1 oldugda toyin olunmayib, monasizdir, ¢linki —— = ——=— mumkin
X—1 x-1 1-1 0

deyil. Sifra bolmok olmaz.
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Tam ifadonin doyisonin biitiin qiymotlorindo monasi vardir, yani onun toyin oblast1 biitiin
adadlordir. Dayisonin miimkiin gqiymeti dedikdo, elo giymotlor nozords tutulur ki, bu ifadonin
homin gqiymatlords manasi olsun.

y:2x+3—3XJr5

ifadasinin toyin oblastin1 (DMQ) tapaq. Bu ifadenin monasinin olmasi

ticlin moxrac sifirdan forqli olmalidir.
3x—-6=0

X#6=X#2
Cavab: (—0;2)U(240).
e ifadods doyison modul daxilinda verilarss, basqa sozlo |X| : 3|a| +2b? va bu kimi ifadalor
rasional ifadslor deyil.
¢ Doyisonin istonilon qiymetindo dogru olan boraborliys eynilik deyilir. Eyniliyi isbat
etmok ii¢lin toroflordon birini gotiiriib sadolosdirirlor. ©gor digor torafi alinarsa, eynilik dogru
hesab olunur.
a+b=b+a
(a+b)=ac+hc
|a - b| = |b - a| va s. eynilikdir.
Qiivvat
Eyni vuruglarin hasilins qlivvat deyilir.
2-2.2.2.2=2°=32

a"=a-a-a-..-a
\_ﬁf_—J
n pagn

a" ifadosindo a —ya osas, n - iist; a" -0 iso qiivvat deyilir.
e Monfi adadin ciit giivveti miisbotdir (-4)* =16
-4% =-16
e Moanfi adadin tok qiivveti monfi olur.
(-2)°=-8 —2°=-8

e Istonilon adodin bir iistlii qiivvati 6ziina borabardir.

1
2' =2 SEY .
2 2
e  Sifir {istlii qiivvot 1-0 borabordir.

0
50 =1 (— 2 §j =1 0° iso monasizdir.
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Maonfi iistlii qlivvat ise asagidaki kimidir.

2_3—i—1 oni a‘“—i voya |2 *”_ b ”
% "g am 7% b a

3+5.22 =3+5.4=3+20=23
-3 +(-2)+(-3)=—9-8+9=-8

0°, 0~ monasizdir.Sifirin yalmz miisbot iistlii qiivvetinin monasi var.

Qiivvatin xassalari

Osaslar1 barabor olan qiivvatlori vuranda asas qalir, istlor iso toplanir.

m n m-+n
O —

a =a

_ _ 345 _ 1 1
27°.2°.20 =20 20 2 — =
2 64

Osaslar1 barabar olan qiivvatlori bélonds asas qalir, listlor ¢ixilir.

m n m-n

a":a"=a
2%:275 = 2%(%) — 35 _ 28
Hasili qiivvata yliksaltmok ii¢lin har bir vuruq homin qilivvats yiiksaldilir.
(abc)" =a"b"c"
Qiivvati qlivvets yiiksaldonds asas qalir, tistlor vurulur.
(@) =am

Kasri qiivvats yiiksaldonds hom siirat, hom do maxrac hamin qiivvats yiiksaldilir.

- 66

Misal. 2'®° -iin yaris1 necadir?
2100 . 2 — 210(Fl — 299
Qiivvatlarin miiqayisasi
Osaslar eyni va 1-don boylikdiirso, iistli boyiik olan boyiikdiir
312 < 351
Osaslar eyni vo (O;l) arasindadirsa, listli boylik olan kigik olur.
1" (1Y 5 10
= <|= 0,3)° <(0,3
) <(3) (03" < (03

Osaslar1 miixtolif, {istlor eynidirso, asas1 boyiik olan boyukdr.
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7 gl 79 >(Ejg
15

e Osaslar, hom do iistlor miixtalifdirss, onlar1 ¢gevirmoklo avvalki hallardan birino gatirirlor.
a) 5° vo 8" - ni miigayiso edin.
82 =(82) =64° 5<64, demoli 5° <8Y
b) 2°° vo 3°°°- i miiqayiso edin.
230 — (23" =g 320 (37 ]* — gt 81%° < 910
Ona gora 2°° <3?° olur.
9dadin standart sakli

Boyiik vo ya kigik ododlorin a-10" soklindo yazilmasina onun standart sokli deyilir,

burada a adadi tigiin a e [1;10), 1<a <10 olmalidir, n-9 iso adadin tortibi deyilir.
1350000000000000 =1,35-10%
0,0000000000039 = 3,9-10*
05=5-10"
0,889-10° =8,89-10"-10° =8,89-10*
Miitlaq va nisbi xata

o Miitlog xata= |daqiq qiymat-toqribi qiymat|
i 1 .. . .
Misal. 3 odadini onda birs godor yuvarlaglasdirin vo miitloq xatan1 tapin.

% ~1:3-0,3333..~03

Burada doqiq qiymaot % , taqribi qiymat 0,3-0 barabardir. Onda

miitlaq xata = l—0,3 l—— 10 9
3 3 10
e Hucbmata= e L] X?Ta -100%
TArpUOMMAMSA T

Nisbi xoata faizlo ifado olunur.
Misal. 25,3 adadini tokliklara godar yuvarlaqglasdirin va nisbi xatani tapin.
|25,3 - 25|

-100% = M -100% =0,3-4=12%
25 25

253~ 25
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Birhadli

Yalniz vurma va qlivveto yiiksoltmo omollorindon ibarat olan ifadolors birhadli deyilir.

2a®; abc; 2x%y ; 5x; x; 5 va s. birhadlidir.
% birhadlidir, ; birhadli deyil, ¢iinki moxracdo doyison var.

-2 .4 53.2C 1 1.6 3 . . . . .
3ab™c”; r ;Emn' ; 4X+2y°z ifadolori do birhadli deyil.

e Birhadlinin adadi vuruguna onun omsali deyilir.
2a°b’c - 4xy birhadlisinin omsali 2-4 =8 - dir.
e Birhadlinin daracasini (qiivvatini) tapmagq {igiin horflorin iistlorini toplamaq lazimdir.
2a°xy -in deracosi 5- dir.
X— in daracasi 1- dir.
5-in daracasi 0-dir.

e Birhodlidoki omallori yering yetirsak, alinan birhadliys onun standart va ya kanonik sokli

deyilir.

%asb4 - standart gokildadir.

%azb -4ab® - iso qeyri-standart sokildadir.
Coxhadlilar
Birhadlilorin comina ¢oxhadli deyilir.
2a® +5bx — abc — X + XT”’ ~10 goxhodlidir.

5a+3 4

e 4a® +2x% + — — coxhadli deyil, ¢iinki, moxracda doyison var.
X X

e Birhadlini ¢oxhadliyo vurmaq iigiin bu birhadlini ¢coxhodlinin hor bir haddino vurmaq

lazimdir.
2a*(3x — 4abc +2) = 6a’x —8a’hc + 4a’
e Coxhadlini ¢oxhadliyo vurmaq {i¢iin birincinin har bir haddini ikincinin hor bir haddino

vurmaq lazimdir.

(2x—3x? )(x? — 4x +3) = 2x°— 82+ 6x — 3x* +12x°—9x? =14x° —17x? —3x* +6X

o Coxhadlinin omsallari. P(x)=a,x" +a,x"" +..+ a, standart oxhadlisindo

n
omsallar —a,,a,,4a,,...,4,
omsallar comi — P(l) =a, +a, +a, +..+a,
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sorbast haddi —P(0)=a

n

a) ixtiyari coxhadlinin omsallar comi doyisonlorin yerino 1 yazib, hesablamaqla tapilir.

b) ixtiyari ¢oxhadlinin sarbast haddi doyisonlorin yerino 0 yazib, hesablamagla tapilir.
Mosolon, P(x)=5x? —3x+1 goxhadlisindo

omsallar —»5;—-3:1.
omsallar comi — P(1)=5-1° -3-1+1=3
sorbast haddi —P(0)=5-0° -3-0+1=1
e Coxhadlilarin daracasi. Coxhadlilorin doracasini tapmagq ti¢lin ovvalco oxsar hadlor islah

olunur. Sonra hansi haddin doracasi ¢oxdursa, elo bu homin ¢oxhadlinin doracasi qabul edilir.

2a’h? —4b'? +3ac+4b® + 7x+a+4=2a%b? +3ac+7x+a+4
= == - -

Ll
5 2 1 1 0

Coxhadlinin daracasi 5-dir.

A(X) coxhadlisinin daracasi p,
B(X) coxhadlisinin daracasi q olarsa,
A(x)- B(x) goxhadlisinin deracasi p+q
A(x)-[B(x)]" - in deracasi p+q-n
[A(X)]" -[B(x)]" - in dorocasi p-n+q-m
Mosalan, (X2 —~ 5)4 -(2X3 +4x —l)7 coxhadlisinin dorocosi 2-4+3-7 =29
Coxhadlinin vuruqlara ayrilmasi
Coxhadlinin hasil soklinde gdstorilmasine onun vuruqlara ayrilmasi deyilir. Asagidaki
tisullardan istifads olunur.
1.ortaq vurugun motarizo xaricing ¢ixarilmast
2.qruplasdirma iisulu
3.miixtosor vurma diisturlarindan istifads tisulu
4.silini tisullar (koklorindon istifado etmaoklos, tam kvadrat ayirmaqla, haddi slave edib, ¢ixmagla
vuruglara ayirma)
1. Ortaq vurugun motariza xaricina ¢ixarilmasi
Bu tisul, hadlorinds ortaq vuruq olan ¢oxhadlilors totbiq olunur.
1.0rtaq vuruq tapilir. ©dadlordon OBOB, horflordon iso {istii az olan ¢ixir.
2.Hor bir hadd ortaq vuruga boliiniir
3.0rtaq vurugq motarizs xarigindoa,cavablar iso isaralori nozara almaqla motorizo daxilinds yazilir.
x° —x° = x5(1— x4)
—6xy+y = y(—6x+1)=—y(6x 1)
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—6xy—y° =—y(6x+y?)
8a%hc —12a°h° = 4a’h(2ac —3b?)

2. Qruplagdirma iisulu
Bu isulla ¢oxhadlini vuruglara ayirmaq {giin onun hadlorini elo qruplasdiririq Ki,

onlardan ortaq vuruq ¢ixartmaq miimkiin olsun.
3a+ay+9b+3oy=a(3+y)+3b(3+y)=(3+y)a+3b)

on+m’® —m*n—-9m=9n-9m+m® —m?’n =-9(m-n)+m?*(m-n)=
%/_J %,—/

=(m=n)m? -9)=(m-n)Ym-3)m+3)

3. Hadd alava edib ¢cixma iisulu
a‘+a’+l=a‘+a’+1l+a’-a’=a'+2a’+1-a’=(a’+1f —a’ =

= (a2 +1—aXa2 +1+ a)z (a2 —a+1Xa2 +a+1)

4. Koklardan istifads etmakla kvadrat iichadlinin vuruglara ayrilmasi.

X, va X, adadlori ax? +bx+c =0 tonliyinin kokloridirss, onda

ax? +bx+c=a(x—x x—x,)

5. Tam kvadrat aywrma iisulu.
x2 —2xy—3y? =x* —2xy+y? -4y’ = (x-y)* - (2y)* =

=(x—y+2y)x—y-2y)=(x+y)x—3y)

- X
=t

, x
Qeyd. x* —2xy—3y°® = y{(lj X 3|5 yz(t2 —2t—3)=
y y

R (t1)t-9)= w&u}G-s} y(§+1j-y %—3]=(x+y)(x—3y)

Miixtasor vurma diisturlart

e Comin_kvadran borabordir: birincinin kvadrati; plyus birinci vo ikincinin hasilinin iki

misli; plyus ikincinin kvadrati.
(a+b)* =a® +2ab+b?

e Fargin kvadrati borabordir: birincinin kvadrati; minus birinci vo ikincinin hasilinin iki

misli; plyus ikincinin kvadrati.
(a—b)* =a? —2ab+b?

2,,16

(2x* —3xy" ] =(2x* ] —2x* -3xy -2+ (3xy" | =4x® 12Xy +9x"y
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e Comin kubu barabordir: birincinin kubu; plyus birincinin kvadrati ils ikincinin hasilinin 3
misli; plyus ikincinin kvadrati ilo birincinin hasilinin 3 misli; plyus ikincinin kubu.
(a+b)’ =a®+3a’b+3ab® +b°
e Farqgin kubu borabordir: birincinin kubu; minus birincinin kvadrati ils ikincinin hasilinin
3 misli; plyus ikincinin kvadrati ilo birincinin hasilinin 3 misli; minus ikincinin kubu.
(a—b)’ =a® -3a’b+3ab? —b®
(2xt —yoF =(2x*F —(2x*f - y® -3+ 2x* - (y* F -3=(y*] =8x —12x®y® + 6x"y'® — y'®
e ki ifadanin cami ila forqinin hasili onlarin kvadratlari forgine borabardir.

(a+b)Ya-b)=a® -b?

(5x —3)(3+5x) = (5x)* —3? = 25x* -9
62-58 = (60 +2)(60—2) = 60% — 2% = 3600 — 4 = 3596
e Iki ifadanin kvadratlar forgi onlarin comi ilo forginin hasilino barabordir.

a’—b?=(a—b)a+b)

49x°y? —25¢* = (7x*y) —(6¢* = (7x*y—5¢*)(7x‘y +5¢?)

o Iki ifadanin_kublari comi homin ifadolorin comi ilo, forqinin natamam kvadrat1 hasilino

barabordir.
a®+b° = (a+b)(a? —ab+b?)

o Iki ifadanin_kublari forgi homin ifadolorin forqi ilo, cominin natamam kvadrat1 hasilino

barabordir.
a®—b° =(a—b)(a® +ab+b?)
8x'? —27y° = (2x“)3 —(3y2)3 = (2x4 —3y2)(4x8 +6x'y? +9y“)

93°-7° 93 -7" _(9B8-7)(03° +93-7+7%) (93-7)(33+7)

. . —86+100 =186
93? +93.7+49 86 93% +93.7 + 49 86

o Coxhadlinin kvadrati.

(a+b+c+d)* =a®+b? +c?+d? +2ab+2ac +2ad + 2bc + 2bd + 2cd

® Bazon miixtasar vurma diisturlarindan alinan asagidaki eyniliklordon da istifads

olunur.
a’+b?=(a+b)’ -2ab
a’ +b? =(a—b)* +2ab

(a+b)’ =(a—b)’ +4ab
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(a-b)* =(a+b)’* —4ab
a®+b®=(a+b)’ —3ab(a+b)
a®—b®=(a—b)’ +3ab(a—b)

a’ +x+b? =(a+b)’ = x=2a?-b?
a’ +x+b? =(a-b)’ = x=-2a?-b*
a’+2ab+x=(a+b)’ = x=b?
x+2ab+b? =(a+b)’ = x=a’

Misal. Comi 8, hasili 3 olan iki odadin kublar1 comini tapin.

X+y=8 Xy=3.
Onda, x*®+y®=(x+y)’—3xy(x+y)=8°-3-3.8=512-72=540
Hesabi kvadrat koklar iizorinda cevirmalar

a) Vurugun kok igarasi altindan cixarilmast
Vurugu kok isarasi altindan ¢ixartmaq tigiin onu hasil soklinds elo yazmaq lazimdir ki,

vuruglarin birindon kok ¢ixartmaq miimkiin olsun.
J50 =+/25.2 =542

V62532 —\/25a% a<0

olarsa ifadoni sadolosdirak:

V6252 ~+/25a* = 25a°| - 5a’| = ~25a° - 5a°

b) Vurugun kok igarasi altina salinmast
Vurugu kok isarasi altina salmaq ti¢iin vurugu kokiin tistii doeracodon qiivvets yiiksaldib,

kokiin altina vurmaq lazimdir.

2/3=+22.3=4.3=12
—3J4 =32 4=-\9.4=-/36
Vo5 (V5 -2f =h-B|-[V5 -2 =5 -1-(y5-2)= 5 -1-5 +2=1

Misal. x3/—x vurugu kok isarasi daxilino salm.

Ciit doracoadon kokalti ifads miisbat oldugundan, —x>0=x<0 Onda,
x§/—x =—§/x - (=x) =-8/= X

¢) Kasrin suratini va ya maxracini irrasionalliqdan azad etma.

Bunun ii¢lin moxraci (suroti) elo ifadoys vurmaq lazimdir ki, moxrocds (surstdo) kok

olmasin
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NENCINCRN VT

b B8 135-243)  1365-243) 135-243)
5+243 (5+243)5-243) 52 _(2y3f  25-3-4

c) V13 -412 vo V14 —A3 ifadolorini miiqayiso edok.

T ) AR B ) e V)

2 3 33 3@:3\@:@

-5-23

JB+12 134412 J12+413
_(ia-Vi3)Via+i3)_(iaf -(isf 1
V1413 = J4+13  J14+13  J13+414

V12 +413 <13 +14 olduguna gora J13-+12 > 14 —\13 olur

d) Ikigat radikallar diisturu.

a,b,c — har hansi odadlor oldugda +a+ b\/E soklindoki koks ikiqat kok vo ya miirokkob
kok deyilir.

2 2

\/7+2\/5=\/7+\/ﬂ:\/7+ 722_24 +\/7_ 22_24 =6 +V1=16+1

Il Gsul.

\/7+2\/_ :\/(1+\/§)2 =‘1+\/€‘:1+\/E

Qeyd. m > n natural adadlor oldugda

A=m+n
olarsa,
{B =m-n
JA+2JB =(Ym+vnf =Jm=yn  olur.

/7+2\/ﬁ=\/2+\/§=2+\/§
a3 a3

\/3—\/§=\/3—2\/§=\/§—ﬁ=\/§—1

2+1 21

2

NERSNCRE W NP RN NERWNCRE JTREN:F I (V) R L
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e) handasi orta
Bir nec¢o odadin hondasi ortasini tapmagq tigiin homin oadoadleri bir-birino vurub, alinmis
hasildon vuruglarin say1 deracodon kok almaq lazimdir.
Misal. a) 6 va 24 —iin handasi ortasini tapag.
V624 =144 =12
b) 3;9;27 —nin handasi ortasini tapaq
3/3.9.27 =3/27.27 =3.3=9

Hondasi va adadi orta arasinda belo miinasibat var.

%2@

a +a,+a; +..+a
n

n
>1fa,-a,-a, .4,

N-ci daracadon kok vo onun xassalori

® n-ci qiivvati a-ya barabor olan odads a-nin n-ci doracadon koki deyilir.

16-n1n 4-cii dorocodon kokii 2;-2- dir; 2* =16; (- 2)4 =16

® n-ci qiivvati a-ya borabor olan monfi olmayan adodo a-nin n-ci dorocodon hesabi kokii
deyilir. Va
416 =2 4/~16 monasizdir
}/32=2 416 = -2 ola bilmoz.

® n-tok olduqda %/a - nin istonilon a liclin monasi var.

® n-ciit oldugda Ya-nm a>0 iclin monasi var.

3-125 = 3125 =5
- tokdirso, ¥/a" =a Y2 =]-2 =2
—>
n- ciitdiirsa, Ya" = El Y(=2) =-2

* Yab-va-1h
a_va
. \Eﬁ

®  Kokiin dstiinti vo kokalti ifadonin qiivvat Ustiinii eyni bir adodo vursaq vo ya bolsak,

kokiin giymoati doyismoz. Buna kokiin osas xassosi deyilir.
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®  Kokdon kok almaq tiglin koklorin Gistiinii bir-birina vurmaq lazimdir.
Vi/a =a
®  Qiivvotdon kok almaq ligiin qiivvatin tistii kokiin {istiino boliiniir.
) {mi/m =4m* =¥m* =
b) f{/ﬁ =%3a =%a

®  Bozi miihiim diisturlar:

n a-,"/am\/f ="Ja
rla:yja:nfar.. ="Ja

Ogoar a odadi ardicil iki natural adadin hasili iso \/ a+.a+,a+.. ifadesi vuruglardan

boyliyiing, \/ a—.a- \/r ifadoasi vuruglardan kigiyino borabordir.
Mosalon. \/6+ {6+ \/6+— =3 v \/6— 6—\/: = 2 alinacaq.
a) } SW ¥Y3=43
b) \/7 33 39 37 =3% % Zi =39+237+l = 3%3
Q) 42222 ... =4.2-8

1 1 1 1 8+4+2+1 15 15 2,15 15 47

d) 42y2y2v2 =4.22.24.28.216 =4.2 18 =4.216 =22.216 =2 16 = 216
1 1 1 1 1111
8) 412,222 ... =4.22.24.28 216 —4.22 4816 =

-
(RN
NN =

=4.2'=4.2=8

I

~
N,
s
I

N~
N
N =
I

N~
N

3

Misal.[ 3\/T\/Zj3—£ 243 2\/3_J =?
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Holli

8) /3y24/34/2 .. =m ovozlomosi edok. Hor iki torofi kvadrata yiiksoldok.
m? =3,(2,/3/2.. = m" =9.2,[3,/2.. = m* =18,/3,/2...
=m*=18m = m® =18
b) {23,/24/3 ... =n avazlomasi edok. Hor iki torafi kvadrata yiiksaldok.
n?=23/23 .. =>n*=4.3/23 . =n*=12/2,3 .

=n*=12n=n*=12

Onda

3

( 3wj( e

® Koklii ifadalorin gosmast

ifado Qosmast Hasili

Ja Ja A

/g™ nfgmm a
Ja—+b Ja++b a-b
Ja++b Ja-+b a-b
Ya+3b a2 —3/ab +3b? a+b
Ya-3b Ya? +3/ab + b’ a-b

Kosr iistlii qiivvat

® a miisbot adad, % kosr adoddirse (me Z,neN), onda

m

aF:n m

a

ifadosi rasional istlii qiivvet adlanir.
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® Monfi ododin kosr iistlii qiivvating baxilmur.

(- 8)% (-2)s (- 2)% monast yoxdur.

2 1

Kosr iistlii qlivvat anlayisi natural {istlii qlivvatin biitlin xassalorini 6doyir.

23

a) %/?-?/?:a%-ag =a§+§ —a® =¥a® =Ya%a® = a¥a®

1 1
1 )4 AL
b) x4/ x3Vx = x(xs-xzj = X(X32} :[x.x } :[xlBJ — X85 =x8

3 1

c) (a + 3)75 Vo (ZX — 5)5 ifadslorinds doyisonin miimkiin qiymatlorini tapin.

gl
gl

ENIE
gl

7
2

IO

Holli

3
a) (a + 3)75 ifadasindo qlivvat iistii manfi rasional adod oldugu iigiin

a+3>0=a>-3 =(-3+wx)

1

b) (2x—5)z ifadosi iigiin
2x-520 =>x=25

Baraboarsizliyi hall edin.

® 3/x<2

bu borabarsizlik X- in istonilon qiymatinds toyin olunmusdur. Hor iki torafi kuba yiiksaltsok,
x<2® =>x<8

Cavab (—oo;8) olur.

1 1
® D) x° <2 bu borabarsizlikdo x? ifadssi, yalniz X >0 olduqda tayin olundugundan ,

{xzo :{XZO _ [08)

x <28 X<8

Rasional iistlii qiivvatlarin miiqayisasi

® 1. a>0,b>0,neQ vo a<biss

n>0 oldugda a" <b"

n<0 oldugda a" >b".
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Basqa so6zlo; Osas miisbat adad, tistlor eynidirsa:
1. tist miisbat olsa, asasi kicik olan kicikdir.

2. tist manfi olsa, asast kicik olan boyiikdiir.

Misal. a) 5* <9*, ¢linki 5<9 vo 4>0

1 1

b) 82 <192, ciinki 8<19 vo %>o

2 2

¢) 43 >53 cinki 4<5 vo —§<o

3 3

d) 0,4% <0,95, ciinki g >0 vo 0,4<09
-5 -5
e) (gj <(2j , cunki 3>3V9 -5<0
7 9 779

® mneQ; n>m olarsa,

a>1 oldugda a" >a"

O<a<loldugda a" <a"
Basqa so6zlo; Osaslar barabar oldugda:

1. Osas 1-dan boyiikdiirsa, iistii ¢ox olan boyiikdiir

2. Osas (0;1) arasindadirsa, tistii cox olan kicikdir.

® a" =a" olarsa, demoli, N=m
5 4

Misal. a) 7° > 79, ciinki, 7>1 vo g>g

5 4

b) 0,7° <0,7° ¢linki, 0<0,7<1 va g > g

1 1 1
¢) a=32, b=43, ¢c=5* odadlorini miigayiss edin.
Bunun {¢iin bu miisbot ifadolorin hamisimi 12-ci doracodon qiivvoto
qiymatlorini miiqayiso edok.

12

a¥=|32| =3°=729

12

b2 =| 43| =4*=256

12

ct?=|54| =5%=125

oldugundan, a?>b?”>c?=a>b>c

yiiksoldib,
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Hogqiqi iistlii qiivvat

® acR voneR oldugda a" adadine a-nin n-ci doracadan haqiqi tstlii qiivvati deyilir
vo a" kimi yazilir.
4‘5; 5Y7 va s. irrasional {istlii quvvatdir.
Natural {istlii qlivvats aid olan xassolor burada da dogrudur.
Miiqayisasi:
® O<a<b, nmeR iso
1. n>0 olarsa, a" <b"
2.a>1, nmeR von<molarsa a"<a"
O<a<1oldugda a" >a™ olur.
Miigayiso edak.

a) 57° <7 cinki 5<7

b) 25¥ > 25 ciinki RN S
25" 25
_J31 TP T S ¢ v 1 1 1
¢) 2 > 297" clinki 2 =G _zgmva§>E

d) 01”° >01*, ciinki /5 <4
Kvadrat tanliklar.
ax’* +bx+c¢ =0, (a # O) soklindo olan tonliys kvadrat tonlik deyilir, a,b,c- har hansi adad,
X- 159 doyisondir.
a —ya birinci omsal, b-yo ikinci amsal, c- ya sorbast hadd deyilir.

e a =1 olarsa, belo tonliys ¢evrilmis kvadrat tonlik deyilir.

e Ogor b,c omsallarindan he¢ olmasa biri sifira borabor olarsa, belo tonliyo natamam
kvadrat tonlik deyilir va 3 ciir olur.
1. ¢=0 olarsa, ax* +bx=0
2. b=0 olarsa, ax* +c =0

3. b=0, c=0 olarsa, ax? =0

Natamam kvadrat tonliklori vuruglara ayirma yolu ilo hoall etmok daha olverislidir.

a) 2x* —4x=0 b) 2x2-32=0 c) 2x*+32=0
2x(x-2)=0 2x% =32 2x% =32

2x=0 x-2=0 x2 =16 x? =-16

x=0 x=2 X =14 %)
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Kvadrat tanliyin koklori diisturu
Kvadrat tonliyi hall etmoak ii¢iin, avvalco onun diskriminantini tapmaq lazimdir. Bu s6ziin
monasi ayirdedici demokdir.
D =b* —4ac
1. D <0 olarsa, tonliyin kokii yoxdur.

2. D =0 olarsa, tonliyin bir kokii var va bela tapilir.

b

X=——
2a

3. D >0 olarsa, tonliyin iki kokii var va bels tapilir.

,_—bxVD
2a

b omsali ciit odad olarsa, basqa diisturdan istifads etmoak alverislidir.

b
HE
Dl:E —-ac; X=—F——

a
Misallar.
a) x> -2x+30=0 b) x> —6x+9=0
D=(-2)-4-1.30=4-120<0 D=36-36=0
D <0 oldugu tiglin tonliyin x:—iz—_—6:
2a 2-1
koku yoxdur, &
¢) x> —x-12=0 d) x> -10x+24=0
D=(-1-4-1-(-12)=1+48 =49 D, =(_710T ~1-24=25-24=1
()= V49 _1+7 Xz‘;oi‘[lz&_tl

2-1 2 1 1

=4 X,=-3 X, =6, X, =4

Kvadrat iichadlidan tam kvadrat ayirma
ax® +bx +c ifadesina kvadrat iighadli deyilir, burada a,b,c — har hans adaddir.

Kvadrat tichadlidon tam kvadrat ayirmaq ii¢iin asagidaki diisturdan istifads olunur.

b? —4ac
da

2
ax2+bx+c:a(x+2£) —~

a
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2
Misal. @) x* —6x+12 =(x+;_61j _ (— 6)

2_4.1-12
= (

36—48_(
4.1 -

x—3)* - x—3)* +3

Xx—5)° —0=(x-5)

2 2
b) x2—10x+25=(x+_1oj _(-10) ~4:1:25

2:1 4.1
Kvadrat iichadlinin an boyiik va an kigik qiymati
1) a > 0 olarsa, tighadli on kigik giymaot alir

b? — 4ac
4a

n=-—

2) a<0 olarsa, tichadli on boyiik qiymat alir

b? —4ac
4a

n=-

3) Ughadlinin no vaxt on bdyiik vo ya an kigik giymot aldigmi tapmagq iiciin asagidaki
diisturdan istifade olunur

b
m=——
2a
4) y = ax’ +bx + ¢ iichadlisinin giymatlor oblast:
a+ dirso, [n;+oo)
a- dirss, (—oo; n] olur.

b? — 4ac
da

5) y =+vax* +bx+c - nin giymoatlor oblast:
a+ dirso, [\/ﬁ ;+oo)

burada n=—

a-dirso, [ 0;+/n ] olur.
Misal. y = 2x* +5x+3 verilib.

a miisbatdir, demoli

2— 2— . . —_—
SKQZ—b 4ac=_5 4 23:_25 24:_1
4a 4.2 8 8

e on kigik qiymat —% dir
e on boyiik qiymat yoxdur
e {ichadlinin qiymaotlor oblast1 {— % ;+ooj - dir

e {ichadli m= —% = —% = —% olduqda an kigik qiymat alir.
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Kvadrat iichadlinin vurugqlara ayrilmasi.

Kvadrat tighadlini vuruglara ayirmaq tigiin onun kokiinii tapmaq lazimdir. Koki tapmaq

ticlin sifira barabar edib hall edirlor.

® D <0 olsa, tichadlinin kokii yoxdur, ona gora do vuruqlara ayirmaq olmaz.

® D >0 olsa, 2 kok var, bu zaman agagidaki kimi vuruglara ayrilir.

ax® +bx+c =a(x—x, [x—x,)

® D =0 olsa, tichadlinin bir kokii var, bu zaman
ax? +bx+c=a(x—x,)°

Misal. Kosri ixtisar edin

3X+2 3X+2 3X+2 1

3x2—13x—1O:3(X_5{X+2j (x-5)3x+2) x-5

3x* -13x-10=0
D =169+120 =289

13+17 , 2
X = 6 X1:5, Xzz__

Misal. a parametrinin hans1 giymotlorinds ax® +4x+4 =0 tonliyinin iki miixtolif kokii

var.
Hoalli.
D =16-16a

Kvadrat tonliyin torifino géro a = 0 olur.

{16—16a >0 {—16a > —-16 {a <1
= =

a=0 a=0 a¢0:>(—oo;0)u(0;1)

Viyet teoremi

L . b .. C .
e ax’ +bx+c =0 kvadrat tonliyinin kéklorinin comi — — -ya, hasili iso — - ya barabordir.
a a

x1+x2:—E
a
xl-xzzE
a

e Cevrilmis kvadrat tonlikdos iso a =1 oldugu tigiin
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Misal x*>-2x-15=0: D=4+60=64>0

Demali, X, +X, = _9 = __TZ =2, XX, =-15
a

e Elo bir kvadrat tonlik yazin ki, koklari 3 va -2 olsun.
Halli.

3+(-2)=1; 3:(-2)=-6.0nda x* —x+6 =0 alariq.
e 3x% +5x+1=0 tonliyinin kdklorinin kvadratlar1 comini tapin.

5 .1 25 2 19
XX =X +X, ) —2%X, =| —=| —2.=2="2_2-2
1 2 (1 2) 1782 ( 3j 3 9 3 9

e Qeyd 1. [x, —X,|= g borabarliyi dogrudur.

e Qeyd 2. Ogor ax’ +bx+c =0 tonliyinin koklari X, va X, -dirsa, (X, #0, X, #0) onda

1 \G £l odadlori cx* +bx+a =0 kvadrat tonliyinin koklori olur.

X X,
e Qeyd 3. Koklari X, vo X, olan kvadrat tonliyi asagidaki kimi qurmagq olar.
X2 — (X, + X, )X+ XX, =0
eQeyd 4. X, vo X, ododlori ax®+bx+c=0 kvadrat tonliyinin kokiidiirso, onda bu
iichadlini a(x — X, X — X, ) kimi vuruglara ayirmaq olar.

Kvadrat tonliyin koklaorinin amsallara gora arasdirilmast

X, - X, >0 olarsa, koklor eyni isarolidir, bu zaman
X, + X, >0 olsa, koklor miisbotdir

X, + X, <0 olsa, hor iki kok monfidir.

X, - X, <0 olarsa, koklor miixtolif isarolidir.

X, + X, =0 olarsa, hor iki kok miitloq qiymotca bir-birine barabardir.

X, - X, =0 olarsa, koklorden biri sifirdir.
a) x* —2x-15=0 tonliyino baxaq.

c 15 , . TP o
X+ Xy =—= 1 —-15< 0. Ona goro do, koklor miixtalif isaralidir.
b) x* -5x+6=0

X,X, = = 6> 0 koklor eyni isaralidir.
a

X, + X, = b __TS =5> 0 oldugu ii¢iin hor iki kok miisbatdir.
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Misal. a —nin hansi qiymatlorinds ax® +4x+4 =0 kvadrat tonliyinin iki miixtolif haqiqi
koki var?
Halli
D =b? —4ac =16-16a. Sorto goro D>0 vo a =0, ¢iinki kvadrat tonliyin torifino goéro a # 0
olmalidir.
{16 —-16a>0

az0

—16a > -16
ax0

a<l
az0
Cavab: (-0;0)u(0:1)
Rasional tonliklor
Sag va sol toroflorinds rasional ifadslor olan tonliya rasional tenlik deyilir. Rasional
tonliklori hall etmok ii¢lin
1. tonliys ortaq moxrac tapmaq
2. tonliyin har iki torafini bu ortaq moxrace vurmaq

3. alinmig tonliyi hall etmok

4. ortaq maxraci sifira ¢eviran koklari konar kok oldugu ticiin atmaq lazimdir.

7y-3 1 5
y-y> y-1 y(y-1)
7y-3 1 5
yi-y) y-1 y(y-1)
7y-3 1 5

Y- y-1 y(y-D)
Ortaq moxrac y(y—l)- dir.

~(7y-3)=y-5
-7y+3=y-5
-8y =-8

y=1

1 iso konar kokdiir. Ona gora do tonliyin kokii yoxdur.
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Dayisani modul daxilinds olan tanliklor
Tonliyi hoall edin:

6x —5 =[3x +1| + 2x

avvalca, modul ifadslori sifira ¢eviran adadlor tapilir.

6x-5=0 3Xx+1=0
6x =5 x=-1
.5 ! N
6 3 1
Bundan sonra adod oxunu intervallara 3 6

ayirib, tonliyi holl edok.

1. ©vvalco (— oo;—%j araligina baxaq. Bu araligdan qiymat gotiiriib isaralori toyin edok.
(6x—5)=—
(Bx+1)=-

—(6x—5)=—(3x+1)+2x

—6X+5=-3x-1+2x

—6Xx+3x—-2x=-1-5

-5x=-6

X = g X g & (— oo;—%j . Ona gora do bu araliqda tonliyin kokii yoxdur.
2. [— % ; E) araligina baxaq. Bu araligdan qiymot gotiiriib isaralori toyin edok.
(6x—5)=—
(Bx+1)=+

—(6x—5)=3x+1+2x

—6X+5=3x+1+2x

-11x=-4

4 4 15 i 4
X=—, —€|—=;—|onagdrads X, =— olur.
11 11 36 11
3. (E ;+ooj aralifina baxaq. Bu araligdan qiymot gotiiriib isaralori toyin edok.
(6x—5)=+
(Bx+1)=+
6X—5=3x+1+2x
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6X—3x—-2x=1+5
X=6

6e [%H—OO). Ona géro do X, =6

Cavab: 4 voyab
11

Qeyd. Modul tonliklori hall etdikdon sonra alinan koklori yerino qoyub yoxlamaq

lazimdir, ¢iinki bazi koklor verilmis modul tonliyi 6domays bilar.
Tam tonliklor

Tonliyin sag vo sol toroflori tam ifadslor alarsa, belo tonliyo tam tonlik deyilir, basqa
s0zlo, tonlikdo machula bélmo amoli olmazsa, ona tam tonlik deyilir.

Tonlikdo machula bolma omali olarsa, ona kasr tonlik deyilir. Tonliyin doracasini tapmaq
lictin onun biitlin hadlorini sol torofo kegirib, sifra barabor edirik. Sol torafdoki ¢oxhadlido oxsar
hadlari islah edirik vo ¢oxhadlinin doracasini tapiriq. Bu ¢oxhadlinin doracesi homin tonliyin
doracasi gobul edilir.

Tanliyin doracasi negadirso, homin tonliyin bu doracadon ¢ox kokii ola bilmaz.

Tam omsalli tonliyin tam koklori sorbast hoddin bdlonidir. Tam omsalli tonlikds
yiiksokdarocali haddin amsal1 vahid olduqda, hamin tenliyin rasional koklori ancaq tam odadlor
olur.

)n CAPOSCT IS

® 1 dorocoli tonliyin koklori comi _b. ya, hasili iso (—1
a a

ya

barabardir.
5x* —4x*® +3x>-10=0

tonliyi ti¢lin

|
01‘#
ol

X, + Xy ot Xy =—

Xy Xp e Xy =(_1)14'_?1O:1'(_2):_2

Kvadrat tanliya gatirvilon tanliklor
Yeni doyison daxil etmoklo bir sira tonliklori kvadrat tonliklora gotirmok mumkinddr.

® ax” +bx"+c=0 soklindo olan tonliklor X" =Yy ovozlomosi ilo ay? +by+c=0

kvadrat tonliyino gotirilir.
n=1olsa, ax*" +bx" + ¢ =0 tonliyi ax* +bx+c =0 olur.

n=2 olsa, ax* +bx? +c =0 alinir.

79



ax* +bx® +c =0 soklindo olan tonliyo bikvadrat tonliklor deyilir. Bikvadrat tonliyin

koklorinin comi vo hasili asagidaki kimidir.
X +X, +X;+X, =0
C
X, Xy Xg 0 X, = —
Misal. 9x* —10x* +1 = O tanliyini holl edok.

9(x2)2 —10x* +1=0 , burada, x* =t qobul edek

9t* 10t +1=0
D, =25-9=16
t, =1 t, == ovozlomodo nozars alsaq

o (X2 + 2X)2 —11(X2 + 2X)+ 24 =0 tipli tonliklor do avozloma ilo kvadrat tonliys gatirilir.

X% +2x =t olsun.

Onda
t2—11t+24=0
D=121-96=25
t,=8 t,=3

Onda, t-nin alinmis qiymatlorini avozlomads yerins yazsaq,
X*+2x=8 voya X’ +2x=3
x> +2x-8=0 x> +2x-3=0
X =—4:%X,=2 X =—3;X,=-1
Cavab: (-4;2;-3;-1)
® (x—2)°-8x—2/+15=0 tonliyini holl edok.
(x—2) =[x-2° oldugundan
|x - 2|2 —8x—2/+15=0 alinir. [x—2 =t ovazlomosi qobul edok:

t?—8t+15=0
t,=3 t,=5
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Ovozlomolordos yazaq
|X—2| =3 voya |X—2| =5
Cavab: {~3,-15;7}

® (x+a)x+b)x+c)x+d)=e soklindo tenliklorin holli iigiin  a+c=b+d

a+b=c+d; a+d=b+c sortlorindon biri 6donmalidir.

(x+1)x+2)x+3)\x+4)=3

1+ 4 =2+ 3 oldugundan 1-ci , 4-cii vuruqlari bir; 2 va 3-cii vuruglar bir qruplasdiraq.

(x+1)(x+4)x+2)x +3)=3

(x2 +5x+4Xx2 +5x+6):3

x* +5x+4 =t gobul edok

t(t+2)=3

t?+2t-3=0 t,=-3 t, =1
Onda

X2 +5x+4=-3 vo x?+5x+4=1 tonliklorinin halli cavab olur.

® ax’+bx®+cx’+dx+1=0 (burada a=0) tonliyindo konarlardan eyni uzaqliqda

olan omsallar arasinda
d=4b vo I=2%
miinasibatlori 6donarso, bels tanliys qayitma tonlik deyilir.
Misal. x* —10x® +26x* —10x+1=0 tonliyini hall edok.

Hor torafi x2- na bolok

x2—10x+26—9+i2:0
X X
x2+i2—10x—9+26:0
X X

2
[x+£) —2—10(x+£]+26=0
X X

2
(x+l) —10(x+lj+24=0,
X X

burada x+1:t olsun. Onda
X

t2 —10t+24=0

t,=6 t,=4. Alinmis qiymotlori ovozlomodo yerino yazsaq
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X+£:6 voya X+—=4
X X

x> —6x+1=0 x> —4x+1=0

X=3+22 Xx=2++/3

Qayitma tonlikdo konarlardan eyni uzaqligda olan hadlorin omsallart uygun olaraq
barabardirss, belo tonliklora simmetrik tonliklor deyilir.

Konarlardan eyni uzaqligda olan ciit dorocoali hodlorin omsallar1 borabor, tok doracali
hodlorin omsallar1 iso miitloq giymotco barabor olub, isaroco oks olarsa, belo tonliklora ¢op
simmetrik tonliklor deyilir.

x* —6x®+6x2+6x+1=0

x2—6x+6+§+i2:0
X X

x2+i2—6x+§+6:0

X X
2
[x—lj +2—6(x—1j+6:0
X X
1Y 1 1
(x——j —6(x——j+8:0 X—==t olsun
X X X
t?—6t+8=0
t, =4 t,=2
x—1:4 X—1=2
X X

x> —4x-1=0 x*-2x-1=0

leZ:Zi\/g x3v4:1i«/§

Irrasional tonlikilor

Dayisoni hom do kok isarasi altinda olan cobri tonliklors irrasional tonliklor deyilir.

Irrasional tonliklorin osas hall isullar1 asagidakilardr:
1. Hor iki torafi eyni doracadon qiivvats yiiksoltmok tisulu
2. Yeni doyison daxil etmok Usulu
Bozi hallarda irrasional tonliklori holl etmok {iciin siini iisullar da totbiq edilir. Irrasional
tonliklori birinci iisulla hall edorkon ya elo etmok lazimdir ki, hor sonraki marholodo alinan tonlik
ovvalki ilo eynigiiclii olsun, ya da he¢ bir mohdudiyyot qoymadan verilmis tonliyi hall edib

alinan koklori yoxlamaq lazimdir.
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a) V5+/x-1=3 b) ¥/x +28/x =3, burada ¥/x =t olsun. Onda
5+4Xx-1=9 t? +2t-3=0 aliriq ki, ¥/x =t
JVx-1=4 D=4+12-16
Xx—1=16 t,=-3t,=1=8x=-3 voya 8/x =1
Xy =8 3fly=2 =z=Yy°
t-z=1 t-z=1 t—-z=1 z,=-2 z,=1

= = Va3 ya
t°z° =8 (tz)° = 2° tz=2 t, =-1 Y t,=2
X =— X =
Onda{ voya {y_ alinir. Cavab: (~1,-8);(8;1)

d) vx+2 =%3x+2
6-c1 dorocodon
qiivvato yiiksaldok
(x+2)° =(3x+2)
(x+1)x-2)*=0

X, =—1 6domir

X, =2

e) X2 —\x? +5-1=0
X2 —/x2 +5+5-6=0
x2+5-x2+5-6=0=+/x2+5=t olsun
t?-t-6=0 t,=31t,=-2
VX +5=-2 JX? +5=3
% x> +5=9

X=22

hor ikisi 6dayir. Cavab: £ 2

Ikidayisanli xatti tanliklor

ax + by = ¢ soklinds olan tonliys ikidoyisonli xatti tonlik deyilir. a,b,c — har hans1 adad; x
va Y iso dayigonlordir. Hor bir ikidoyigonli xatti tonlik xotti funksiyan ifads edir.

a_ c
ax+by=c = by=-ax+c= y:_EHB

Misal. —2x+ y =3 tonliyini hall edok. Bunun ii¢iin verilmis tonlikdon y-i tapaq:

y=2X+3
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x=1lolsay=2-1+3=2+3=5

X=20lsay=2-2+3=4+3=7

x=3o0lsay=2-3+3=6+3=9

4.

—v=1
a) x=y
2Xx+5y=9

(1;5), (2;7), (3;9) va s. odadlor ciitii bu tonliyin hallidir.

e Ikidoyisonli xatti tonliyin sonsuz sayda halli var.

e Ikidoyisonli xatti tonliyin qrafiki diiz xotdir.

Ikidayisanli xatti tanliklar sistemi
Iki vo ya bir nego tonliyin ortaq hellini tapmaq talob olunarsa, bu sistem tonlik adlanr.
Sistemi hoall etmok iiciin asagidaki tisullardan istifads edilir.
ovazetmos tisulu
toplama Gsulu
grafik tsulu

1. Ovazetmoa iisulu

Bunun Ggtin

. tonliklarin birindon machulun birini tapmaq

1
2.
3

bunu o biri tonlikds yerins yazmagq

. almmus tonliyi holl edib, machulu tapmaq

mochulun giymatini ovozlomads yazib, o biri machulu tapmaq

= -y=-X+1l=>y=x-1

2x+5(x-1)=9
2X+5x-5=9
7x =14

Xx=2 y=x-1=2-1=1 Cavab (2;1)

2x+3y =8 _
py {2 :>2x:8—3y:>x:w
4x -5y =—-6 2

2(8—3y)-5y=-6

16-6y—-5y=-6 X

8-3y 8-32 8-6 2
2 2 2 2

1

-11y =-22 y=2 Cavab (1;2)
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2. Toplama Usulu

1. Elo etmok lazimdir ki, machullardan birinin omsali qiymotco borabor, isaroco oks

olsun.
2. Tonlikloari toraf-torafs toplayib, hall edorok, machulu tapmagq.
3. Mochulun tapilmis gqiymatini ilk tonlikdo yerino yazib o biri mochulu tapiriq.
{x—yzl -2 {—2x+2y=—2 :>7y=7 x-1=1
2X+5y =9 2X+5y =9 y=1 X=2
Cavab: (2;1)

3. Orafik usul.

Bu iisulla sistem tonliyi hall etmok {igiin tonliklorin hor birindon y-i tapiriq vo

funksiyalarin grafiklorini qururugq.

e Qrafiklor kosigirse, sistemin yegana halli var. Bu hall diiz xatlorin kosismo noqtosinin

koordinatlaridir.

e Qrafiklor kosigmirss sistemin halli yoxdur.

@ Omsallar vasitasilo hallorin aragdirilmasi.

ax+by=c,
a,x+h,y=c,

sisteminda

a b c . . . -
—£ = b_l = —L olarsa sistemin sonsuz sayda halli var, ¢iinki diiz xotlor {ist-iisto diisiir.
a2 2 CZ
b. . . . ..
L #* b—l olarsa, sistemin yegana halli var, diiz xatlor kosisir.
a2 2
a b c . .
—+ =L %% olarsa, halli yoxdur, diiz xatlor paralel olur.
aZ b2 C2
. . . . 2x-y=3 . " .
Misal. a) m —in hansi qiymatindo sisteminin yegana holli var?
4x+my =10

% #* _—1 olmalidir. Onda 2m# -4 = m =2

m
, o [Sx+by=7 0 ,
b) b-nin hans1 qiymatinda sisteminin sonsuz sayda holli var?
10x+6y=14
5 b 7
— = — = — olmalidir, buradan 10b =30 = b =3 alinir.
10 6 14
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Boaraborsizliklor
Bir-birino <,>,<,> isarolori ilo bagli olan ifadolors borabarsizlik deyilir. Ogor

barabarsizlikdo <,> isaralori olarsa, ona ciddi, <,> isaralori olarsa, belo barabarsizliklors ciddi
olmayan barabarsizlik deyilir.

e Ogor a—Db forqi miisbatdirss, a > b

e Ogor a—Db forqi moanfidirse, a<b

e Ogor a—b forqi sifirdirsa, a=D

eOgor a>b, c>d (vo ya a<b,c<d) verilibso, belo borabarsizliklora eyni monali
barabarsizliklor deyilir. 15>12 vo —3>-5.

e a>b vo c<d kimi borabarsizlikloro oks monali barabarsizliklor deyilir. 0>-2 va
3 <5 oks monalidir.

e a < x <b kimi borabarsizliklors ikiqat borabarsizliklor deyilir.

Boaraboarsizliklaorin xassalori
1. a<b olarsa, onda b > a
2. a<b, b<c olarsa, onda a<c olar.
3. Barabarsizliyin har iki torafine eyni bir adadi alava etmak va ya ¢ixmagq olar
5<12 5+3<12+3 8<15
4. Borabarsizliyin hor iki torafini eyni bir miisbot adodo vurmaq va ya bolmok olar.
5. Borabarsizliyin har iki torofini eyni bir monfi adods vurmaq ve bdlmak olar, ancaq bu zaman
baorabarsizliyin isarosini oksino doyismok lazimdir.
10 <50 10-(-3)>50-(-3) —30>-150

6. Eyni monal1 barabarsizliklori hodbahad toplamaq olar, a<b, c<d olarsa, a+c<b+d olar.
7. ©ks monal1 barabarsizliklori hadbohod ¢ixmaq olar. Bu zaman hansi barabarsizlikdon ¢ixilirsa,

onun isarasini saxlamaq lazimdir.

12>8 12>8

" 3<4 ~3<4
Vo ya _

9>4 -9<«<-4

8. Hodlori miisbat olan eyni monali barabarsizliklori toraf-torafo vurmaq olar. 3<7 va 5<10
olarsa, onda 15 < 70 alinar.

9. Taroflori manfi olan iki eynimanali barabarsizliyi toraf-torafo vurdugda barabarsizliyin isarasi
oksina doyisir. —5<—4 vo —20 <—6 olarsa, onda 100 > 24 alinar.

10. a,b miisbat vo a > b olarsa, onda n-in istonilon natural giymatindo a" >b" olar.

11. Toroflori miisbat olan borabarsizliyin hor iki torofindon eyni dorocodon hesabi kok almaq

olar.

86



12. Hodlori miisbat olan iki oks monali boraborsizliyi torof-torofo bolmok olar vo qismot

barabarsizliyin isarasi boliinan barabarsizliyin isarasi ilo eyni olur.
a>0,b>0,¢c>0,d>0

olarsa
(a>b):(d<c)e=a:d>b:c

13. d>0,c>0 va d<c olarsa %>1
c

d<0,c<0 vo d<c olarsa %>1
c

Ikiqat barabarsizliklor iizorinds amallor

a<xXx<b va c<y<d olarsa x+wx—wy—xmm§+¥ vo s. asagidaki kimi
qiymatlondirilir.
a<x<b a<x<b c<y<d
a) c<y<d b) c<y<d c) a<x<b
a+c<x+y<b+d a-d<x-y<b-c c-b<y-x<d-a
a<x<b a<x<b c<y<d
d c<y<d e) c<y<d 9) a<x<b
a x b ac < xy < bd ¢ y d
d "y ¢ b x a

Misal. 2<x<5 vo 6<y<10 olarsa, —3x+2y="?

{2<x<5 {—6>—3x>—15 {—15<—3x<—6
=

= = -3<-3x+2y <14
6<y<10 12<2y <20 12<2y <20

Birdayisanli xatti barabarsizliklor

ax>Db, ax<b vo s. soklindo olan borabarsizliklora birdoyisonli xatti borabarsizliklor

deyilir.

a) ax>b (a>0) b) ax>b (a<0)

x> 2 X<

Misal.

a) 3x—15>3 b) —3x-15>3

3x>18 —-3x>18

x>6  (6+0) X <—6 (—o0;6)
T, : e
6
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c) —2(x—4)+5x>3x+12 ¢) —2(x—4)+5x <3x+12
—2X+8+5x < 3x+12
—2X+5Xx—-3x<12-8

—2X+8+5x>3x+12
—2X+5x—-3x>12-8
0>4 =, holli yoxdur 0<4= (— oo;+oo), sonsuz sayda holli var

Birdayisanli xatti barabarsizliklor sistemi

Bu sistemlor

Vo S.

a,Xx+b, <0
a,x+b, <0

soklinda olur. Sistemi hall etmok iiclin hor bir borabarsizliyi ayriligda hall etmok vo hallorin

kosismasini tapmaq lazimdir.

2(x+3)—(x—-8)<4 [2x+6-x+8<4 [2x-x<4-8-6 [x<-10 |¥<710
= = = 2
6x > 3(x+1)-1 6x >3x+3-1 6x—3x>3-1 3x > 2 x>
. Pl LR L
& halli yoxdur. * )
-10 hal
3
4 —5X i T .
b) -3< < 2 ikiqat barabarsizliyini holl edin.
—-6<4-5X 5Xx<4+6 [5x<10 X<2
-6<4-5x<4 = = =
4-5x<4 -5x<0 -5x<0 x>0
Cavab: (0;2] N S
0 2

Modullu barabarsizliklor (sada formali)
o |X| < a borabarsizliyi —a < Xx<a ilo eynigiicliidiir

J |X| > a borabarsizliyi 1s9 X >a vo ya X <—a barabarsizliyi ilo eynigiicliidiir.

Misal.
a) [x-2/<3
~3<x-2<3
-3<x-2 -X<-2+3 -x<1 X>-1
{x—2§3 :3{x33+2 :j{xss :j{xss =19
mﬁk&ﬁﬂ‘&“ﬂ‘ﬁk‘kwffffffff////}’?_
b) [x—2|<-3 ¢) [x—2<0 B ® x-2/<0
%) % x—2=0

modul he¢ vaxt manfi olmur
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e) [x+7>3 3) [x+7|>-2

X+7>3 voya X+7<-3 (— oo;+oo), ¢linki modul homisa
X>3-7 X<—-3-7 sifirdan boylik vo ya borabar olur.
X>—4 x <-10

@ LI | S g >
-4 -10
(— 4;+oo) (— oo;—lO)

Cavab: (—o0;—10) U (—4;+00)

® Umumi halda,
_ f(x)>a
L|f(x)>a; (a>0):>[f(x)<_a birlosma
f(x)<a .
2. [f(x)<a; (a>0)= ()>a kosisma

SN
T
—~
x
S
A\
2
—_
QD
A
(]
~—~
x
m
Q

kasismao

® |x—a|+|x—b| <c fipli baraborsizliklor halli

Misal. |x+ 2| -3 <|x—1 berabarsizliyini holl edin

Halli

Ovvalca modul ifadslari sifira ¢ceviron adadlor tapilir.

X+2=0 Xx—-1=0 W

Bundan sonra adad oxunu intervallara ayirib, barabarsizliyi hall edok.

1. (— oo;—2) aralifina baxaq. Bu araligdan qiymot gotiiriib, isaralori toyin edok.
(x+2)=—

(x-1)=-

—(x+2)-3<—(x-1)

—X—-2-3<—-Xx+1
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0<6=> (— oo;+oo) indi bu cavabla (— oo;—2) araliginin kosigmasini tapaq.

Cavab: (—o0;—2
( ) R R R R R P P P A
— -2 +00

2. (- 2;1) araligina baxaq. Bu araliqdan qiymot gétiiriib, isaralori toyin edok.
(x+2)=+

(x-1)=-

X+2-3<—(x-1)

X+2-3<—Xx+1

ffffffff///////zm&&ﬁmm
X+X<1+3-2 — -2 1

2X <2
x <1=>(—ooi1) indi (=oo1) (- 2;1)- i tapag.

v

Cavab: (-21)
3) (],'+oo) araligina baxaq. Bu araligdan qiymot gotiiriib, isarslori toyin edok.
(x+2)=+
(x-1)=+
X+2-3<x-1
0<-1+3-2
0<0=9
Yekun cavab: (— oo;—2)u(— 2;1) hom do -2 odadi verilon barabarsizliyin hollidir, ¢iinki,

borabarsizliyi 6doyir. Ona goroe do cavab: (— oo;l) gotaralar.

Intervallar metodu ilo barabarsizliklaor halli.
a(x - X )(x - X2)> 0 vo s. soklindo olan borabarsizliklori intervallar tisulu ilo hall etmok

ticlin adad oxunda X, vo X, - ni qeyd edirik vo araliglara ayiririq.

~

X X
Bu araliglardan bir qiymat vermaklo o araliqda ifadonin miisbat vo ya manfi oldugunu

aragdiririq. ©gor

Xl X2
alinsa, yuxaridaki baraborsizliyin hallor goxlugu (—o0; X, ) (x,;+o0) olar.
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o a) (x+2)(2x-5)(x+7)=0

(x+2)(2x=5)(x+7)=0 — + —
x+2=0 2x-5=0 x+7=0 ! 2
X=-2 2X=5 X=—7

X=25

Cavab: [-7;-2]u[2,5;+ )

eb) x> -3x+2>0

X*—-3x+2=0 _
+ +
D=9-8=1 1 >
=1 X,=2
Cavab: (—oo1]U[2400)
2
-e)z(x_—z)zo
X°—=3x-4
(x-2)° =0 x2 —3x—4#0 + — — +
X=2 X4 x#-1 -1 2

Bu misalda {2} adadi barabarsizliyi 6dadiyi tiglin halldir.
Cavab: (—o0;—1)U {2} (4;400) olur.

® (Qeyd. Homiso miisbot vo homiso monfi olan ifadslorin kékii yoxdur.
a) boraborsizlikds homiso miisbat olan ifads atilir vo barabarsizliyin isarasi doyismir.
(x2+4)x-1)=0
Xx—=1>0
X>1=> X € [L;+00)
b) barabarsizlikds hamiso manfi olan ifado atilir vo borabarsizliyin isarasi doyisir.
(-x?-1[x-2)=0
X—2<0

x<2 = xe(-w;2]

e ) Sistemi holl edin

x2—4>0
x> -9>0



Ovvalca sistemin 1-ci barabarsizliyini hall edok.

x2—4>0

x2—-4=0 _

- + +
X =4 P 5
X=22

(—o0;-2) U (2;+0)

Indi iso sistemin 2-ci berabarsizliyini hall edok.

x2-9>0

x2-9=0 _

) + +
X =9 _3 3

X =23

(—o0;—3)U(3;+0)

Indi hor iki cavabin kosismasini tapaq.

IRRRRRRRS G g o GRS
-3 -2 2 3

Yekun cavab: (—o0;—3)u(3;+0) olur.

Irrasional barabarsizliklor

Doyisoni hom do kok isarosi altinda olan berabarsizliklors irrasional borabarsizliklor
deyilir.

(Cox zaman irrasional barabarsizliyin hor iki torofini bir neg¢o dofo qiivvota yliksaltmoklo
onu rasional boraborsizliys gotirmok olur. Bu zaman qiivvots yiiksoltmo ilo alinan yeni

barabarsizliyin avvalki ils eynigiiclii olmas1 gdzlonilmakls aparilmalidir.

a>0 oldugda
f(x)>0
1. %f(x)>a =
f(x)>a*
2 4T <a = | ®=0
' N f(x)<a*
a € R oldugda
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5.%fhi>%ghi:¢{?

6. 10 < ) = |

8. 2k+lfixi<2k+/gixi
A(x
9. %/A(x) < B(x) = {B(x

I B(x)=0
10. 2 A(x) > B(X) borabarsizliyini hall etmok ii¢lin ( ) \6)

—  —h

(xz
>

><

(%)
()
()

= f(x

)
(x)

—h
AN
«Q
—~
x
—

A(x)> B*(x

sistemlorini hall edib, onlarin hallor ¢oxlugunu birlogdirmok lazimdir.

Misallar

a) vx—-3>1
x-3>0
Xx—3>1

X € (4;+0)

b) Vv2x—-3 <4

2x-320
2x—-3<16

x [1,5,9,5)

c) VX* —6x+8>-1

x> —6x+8>0

e (—o0;2] U[4;+0)

¢) (2x+4N6+x—x* >0

2X+4>0
6+x—x>>0

=

{XE[—Z+®)

- x e [-2;3]
= xe[-23]

e) V/5X+5 <+/2—-3x

5x+5<2-3x
5x+5>0

{+

d) L<0

VX2 +7x+12

4-x<0
X2 +7x+12>0

{zzéﬂm—ﬁud—a+w)

X € (4;+0)

3) VX? =3 —-4/4x-6>0
VXx?=3>.4x-6

x> —-3>4x—-6
4x-6>0

X € [3;+0)
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m) V2x% —6X+4 > X +2

X+220 X+2<0
2x% —6x+4>(x+2)° ~ [2x* —6x+420

[~ 2,0)U(10;+90) U (—00;-2) = x & (—0;0)U (10;+0)

Bazi ahomiyyatli baraboarsizliklor

1. Istonilon monfi olmayan a,b adadleri iiciin

a+b2@

2

barabarsizliyi dogrudur, boraborlik yalniz a =b oldugda alinur.
2. Istonilon a vo b adadlori iigiin
a’+b*>2ab dogrudur.
3. Istonilon miisbot a adadi iigiin,adad vo onun tarsinin comi haqqinda

a+122
a

barabarsizliyi dogrudur va barabarlik yalniz a =1 olduqda alinir.
4. Istonilon a > 0,b > 0 ododlori Uglin
@+b{§+%}24
homiso dogrudur.
5. Istonilon a,b,c adodlori iigiin
a’+b”+c? >ab+ac+bc
dogrudur.
6. Istonilon b # 0,b =1 odadi iciin
b® + biz >2
dogrudur.
7. Istonilon iki miisbat ododin kublar1 comi homin adadlorin hasili ilo cominin hasilinden
kicik deyildir
a’+b®>ab(a+b)
boraborlik a =b olduqgda olur.
8. Istonilon iki adodin cominin modulu homin adadlorin modullar1 comindon bdyiik deyil
la+b| <|a +|b|
(baraborlik a vo b adadloari eyni isarali oldugda alinir).
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9. Istonilon iki adadin farginin modulu homin adadlorin modullar1 forqindan kigik deyil
[a-b=ja -
baraborlik odadlor eyni isarali oldugda alinir.
10. a>0,b>0,c >0 oldugda
(a+b)(b+c)(a+c)=>8abc

11. istonilon miisbat a,b,c adadlori iiciin
a®+b*®+c®>3abc
12. Istonilon miisbat a,b,c adadleri {iciin

(a+b+c)(£+1+1j29
a b c

13. Istonilon iki a vo b hoqiqi odedleri {iciin
a*+b* >a’b+ab®
Olava 1.Teorem: Hor hansi bir adad, kvadrati onu asmayan sads adadlorin heg birina boliinmiirso
onda sads odaddir.
Misal. 439 odadinin sads vo miirokkob olmasini tapaq. Bu adod 2,3,5,7,11,13,17, 19 sado
ododlarine béliinmiir. 19 — dan sonra golon sado adad iso 23- dir. 23° =529. Bu odod iso 439-
dan ¢oxdur. Demoli, 439 ododi 2,3,5,7,11,13,17 vo 19 sados adadloring boliinmadiyi tiglin sadadir.

Olava 2. P(X) - in daracasi m

Q(X) - in daracasi n olarsa,
(x)

P . . .
) kosti m<n oldugda duzgin, m > n olduqda iso diizgiin olmayan kosr adlanir.

Q(x)
Ilava 3. Tutaq ki, iki adodin ©BOB-nu tapmaq tolob olunur. Onlardan on bdylyiinii bu
adadlorin forqi ilo avoz edoak. Bu prosesi sifirdan forgli iki eyni odod alinana qodor davam
etdirak. Sonda alinmis adad verilmis adadlarin ©BOB-u olur.

OBOB(420;150)=0BOB(150;270)=0BOB(150,120)=0BOB(30;120)=0BOB(30,90)=
=0BOB(30,60)=0BOB(30,30)=30
Bu tisula ©BOB-un tapilmasinin Evklid alqoritmi deyilir (¢ixmaya gora).
Olavo 4. iki ododin ©BOB-un tapmaq iigiin onlarm hor ikisi béliinmo oslamotlorino géro eyni
ododo boliintir vo bu proses iki garsiliglt sado odod alinana godor davam etdirilir. Bolonlorin
hasili ©BOB- dur.
QBOB(420;@A=8BOB(42;15)=830B(14;5)
10-3=30
Demoli, ©BOB(420;150)=30
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Bu tisulla ©BOB-un tapilmasinin Evklid algoritmi (b6lmoys goro) deyilir.
Olava 5. Dlylm- diiym soziindendir, bag barmaq demokdir.Bozi Avropa oOlkslorinde qeyri-
metrik 6l¢ii sisteminds uzunluq vahididir. Tarixan, kisi bas barmaginin eni Kimi gotraldr.
1 diyim=~ 25,4mm = 2,54sm .
Diiyiimii santimetra ¢evirondo onu 2,54-0 vurmaq lazimdir.

Olavd 6.
n sayda
N __
abab..ab _ ab
cded..cd cd
%/_J

n sayda
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